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FÉLAGSVÍSINDASTOFNUN 3 SPURNINGALISTI

Inngangur

Málefnahópur ÖBÍ um húsnæðismál fór þess á leit við Félagsvísindastofnun Háskóla Íslands að rannsaka
stöðu öryrkja á húsnæðismarkaði. Rannsóknin er sú fyrsta sinnar tegundar þar sem fyrri rannsóknir á
lífskjörum og búsetumálum hafa ekki náð til nægjanlega breiðs hóps öryrkja til að unnt sé að fá góða
mynd af stöðu mála. Til að aðgerðir á þessu sviði verði árangursríkar er mikilvægt að þær byggi á góðum
gögnum og þekkingu á stöðu mála. Rannsóknin er því mikilvægur liður í starfi ÖBÍ við hagsmunagæslu
fyrir öryrkja. Markmið rannsóknarinnar var að afla upplýsinga um stöðu öryrkja á húsnæðismarkaði og fá
yfirsýn yfir hvernig búsetu öryrkja er háttað. Leitað var svara við því hvernig öryrkjum gengur að eignast
húsnæði, hvort þeir búi við húsnæðisöryggi og hvort húsnæðið sé aðgengilegt fötluðu eða veiku fólki.
Þá var kannað aðgengi öryrkja að lánum til kaupa á eigin húsnæði og umfang greiðslubyrði af húsnæði
og áhrif hennar á líðan og daglegt líf.

Aðferð

Könnun var lögð fyrir almennt úrtak fólks á aldrinum 18 til 67 ára. Í upphafi könnunarinnar var fólk spurt
hvort það væri með 75% örorkumat hjá Tryggingastofnun ríkisins, örorkustyrk, endurhæfingarlífeyri eða
ekkert af þessu. Aðrar spurningar könnunarinnar voru í framhaldi lagðar fyrir fólk sem var með örorkumat
eða endurhæfingarlífeyri.

Úrtak og svörun

Könnunin var annars vegar lögð fyrir þátttakendur úr netpanel Félagsvísindastofnunar og hins vegar úrtak
úr þjóðskrá:

1) Gagnaöflun meðal þátttakenda úr netpanel Félagsvísindastofnunar:
Tekið var 6.000 manna úrtak fólks á aldrinum 18 til 67 ára úr netpanel Félagsvísindastofnunar.
Netpanellinn samanstendur af fólki af öllu landinu sem hefur verið valið úr þjóðskrá með tilviljun-
araðferð og hefur samþykkt að taka þátt í könnunum á vegum Félagsvísindastofnunar. Einstaklingar
í úrtaki fengu könnunina senda í tölvupósti þann 31. maí 2022. Fjórar ítrekanir voru sendar í tölvu-
pósti til þeirra sem ekki höfðu svarað og gagnaöflun lauk 20. júní 2022. Þátttakendur voru 2.765
talsins og var svarhlutfall meðal þátttakenda í netpanelnum því 46%. Af þeim sem svöruðu voru
400 með 75% örorkumat, örorkustyrk eða endurhæfingarlífeyri, eða 14,5% svarenda. Hátt hlut-
fall öryrkja kann að skýrast af því hvernig könnunin var kynnt, en í tölvupóstinum sem sendur var
einstaklingum í úrtakinu var tekið fram að um væri að ræða rannsókn á búsetumálum öryrkja.

2) Gagnaöflun meðal fólks sem valið var með tilviljunarúrtaki úr þjóðskrá:
Tekið var 10.000 manna einfalt tilviljunarúrtak fólks á aldrinum 18 til 67 ára úr þjóðskrá. Af þeim
voru 6.452 með símanúmer á skrá. Á tímabilinu 7. júní til 16. ágúst 2022 var hringt í fólk sem
var með símanúmer á skrá og því boðið að taka þátt í könnuninni með því að svara henni í síma.
Heildarfjöldi svara var 3.802 og svarhlutfall því 38%. Af þeim sem svöruðu voru 162 með 75%
örorkumat, örorkustyrk eða endurhæfingarlífeyri, eða 4,3% svarenda.

Spurningalisti

Spurningalistinn var saminn af teymi sem samanstóð af starfsfólki Félagsvísindastofnunar og fulltrúum
málefnahóps ÖBÍs. Spurningarnar snéru að því í hvernig húsnæði þátttakendur byggju, fjármögnun,
hvernig gengur að greiða af húsnæðislánum eða leigu og biðlistum eftir félagslegu húsnæði. Einnig
var spurt um viðhald á húsnæði og aðgengismál.
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FÉLAGSVÍSINDASTOFNUN 4 ÚRVINNSLA

Úrvinnsla

Tryggingastofnun ríkisins veitti upplýsingar um dreifingu kyns, aldurs og hjúskaparstöðu meðal fólks
sem fær greiddan örorku- eða endurhæfingarlífeyri. Í framhaldi voru svör úr könnuninni voru vigtuð eftir
kyni, aldri og hjúskaparstöðu til þess að niðurstöður gæfu sem réttasta mynd af öryrkjum og fólki með
endurhæfingarlífeyri. Í skýrslunni birta töflur og myndir aðeins svör þeirra sem tóku afstöðu til hverrar
spurningar og því er ólíkur fjöldi svara á bak við hverja töflu og mynd þar sem sumir þátttakendur
völdu að svara ekki einstaka spurningum. Í viðauka er að finna ítarlegar bakgrunnstöflur þar sem svör
fólks eru greind eftir kyni, aldri, hjúskaparstöðu, aldri við fyrsta örorkumat, því hvort þátttakendur voru
með 75% örorkumat, örorkustyrk eða endurhæfingarlífeyri, tegund skerðingar, því hvort þátttakendur
væru í launaðri vinnu, menntun og eftir því hvort viðkomandi byggi í eigin húsnæði. Notast var við
marktektarprófið kí-kvaðrat til að meta hvort tölfræðilega marktækur munur væri á hlutföllum mismunandi
hópa. Ef tölfræðileg marktekt kemur fram er það gefið til kynna með stjörnumerkjum (*) í töflum. Ein
stjarna þýðir að innan við 5% líkur séu á því að munur sem sést í hópi svarenda sé kominn til af tilviljun
(p<0,05). Með öðrum orðum getum við sagt með 95% vissu að sá munur sem birtist meðal svarenda sé
einnig til staðar meðal öryrkja almennt. Tvær stjörnur þýða að munurinn sé marktækur miðað við 99%
öryggi (p<0,01) og þrjár stjörnur þýða að fullyrða megi með 99,9% vissu að munurinn sé til staðar í
þýðinu (p<0,001). Í þeim tilvikum þar sem munur var ómarktækur eru engin tákn. Skammstöfunin óg
merkir að marktektarprófið hafi reynst ógilt vegna fámennis í hópum.

Í sumum töflum eru aðeins birt svör þeirra sem tóku afstöðu til spurningarinnar og því getur verið
ólíkur fjöldi svara á bak við hverja töflu þar sem sumir þátttakendur völdu að svara ekki einstaka spurn-
ingum. Þá ber að hafa í huga að í einhverjum tilvikum kann samanlagt prósentuhlutfall að vera 99% eða
101% í stað 100% vegna námundunar.
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FÉLAGSVÍSINDASTOFNUN 5 NIÐURSTÖÐUR

Niðurstöður

Búsetuhagir

Töluvert stór hópur svarenda bjó einn, eða 38%, og jafnstór hópur bjó með maka. Þá bjó barn eða
börn undir 18 ára aldri á heimili þriðjungs svarenda (töflur 1 til 3). Töluverður munur var á því hvort
þátttakendur byggju með maka eftir bakgrunni þeirra. Því eldra sem fólk var, því líklegra var það til
að búa með maka. Fólk með 75% örorkumat var mun líklegra til að búa með maka en fólk sem fékk
endurhæfingarlífeyri. Þá voru þau sem voru með þroskahömlun eða á einhverfurófinu og þau sem greind
voru með geðsjúkdóm eða kvíða ólíklegri til að búa með maka en fólk með annars konar skerðingar
eða fötlun (tafla 42).

Stór hópur hafði flust að heiman fyrir 20 ára aldur, eða 61% (tafla 4). Hlutfallslega fleiri konur en
karlar höfðu flutt að heiman fyrir 20 ára aldur. Einnig hafði menntunarstig tengsl við það hvenær fólk
flutti að heiman, þar sem líkur á að fólk flytti að heiman eftir 20 ára aldur jukust með aukinni menntun
(tafla 44).

Í ljós kom að 58% þátttakenda bjuggu í eigin húsnæði og 15% bjuggu í leiguhúsnæði á almennum
leigumarkaði (tafla 5). Því eldra sem fólk var, því líklegra var að það byggi í eigin húsnæði. Fólk búsett í
Reykjavík var ólíklegra til að búa í eigin húsnæði en fólk sem bjó á höfuðborgarsvæðinu utan Reykjavíkur
eða utan höfuðborgarsvæðisins. Þá var fólk í sambúð eða hjónabandi mun líklegra til að búa í eigin
húsnæði en þau sem ekki bjuggu með maka. Fólk, sem hafði verið greint með þroskahömlun eða á
einhverfurófi og þau sem voru með geðsjúkdóm eða kvíða voru ólíklegri til að búa í eigin húsnæði en
fólk sem var með annars konar skerðingar eða fötlun. Einnig var fólk í vinnu og fólk sem hafði lokið
prófi á háskólastigi líklegra til að búa í eigin húsnæði en þau sem ekki voru í vinnu og þau sem höfðu
minni menntun að baki (tafla 45).

Meirihluti þátttakenda var sáttur við búsetuskilyrði sín (tafla 7) en töluverður munur var þó á ánægju
með búsetuskilyrðin eftir bakgrunni. Fólk sem bjó í eigin húsnæði var mun ánægðara með búsetuskilyrði
sín en fólk sem bjó í leiguhúsnæði eða við annars konar búsetufyrirkomulag (tafla 47).

Tafla 1. Hve margir búa á heimilinu að þér meðtalinni/meðtöldu(m)?

Fjöldi Vigtaður fjöldi Hlutfall

Bý ein(n)/eitt １５２ ２１１ ３８%
Tveir １９５ １５７ ２８%
Þrír ９９ ８４ １５%
Fjórir ６１ ５２ ９%
Fimm eða fleiri ５２ ５６ １０%

Fjöldi ５５９ ５５９ １００%
Veit ekki １ １
Vil ekki svara ２ ２
Fjöldi alls ５６２ ５６２
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FÉLAGSVÍSINDASTOFNUN 5 NIÐURSTÖÐUR

Tafla 2. Hverjir búa á heimili þínu, auk þín?

Vigtaður fjöldi Hlutfall

Maki minn ２１６ ３９%
Barnið mitt / börnin mín eða barn/börn maka １９５ ３５%
Barnabarn/barnabörn eða barnabarn/barnabörn maka ８ ２%
Foreldri/foreldrar mínir ３８ ７%
Aðrir ættingjar ３０ ５%
Vinur/vinir １５ ３%
Meðleigjendur ５ １%
Aðrir １３ ２%
Bý ein(n)/eitt ２１１ ３８%

Fjöldi sem svarar spurningu ５５７
Veit ekki １
Vil ekki svara ４
Fjöldi alls ５６２

Spurningin var fjölvalsspurning.

Tafla 3. Hvað eru mörg börn á heimilinu undir 18 ára aldri?

Fjöldi Vigtaður fjöldi Hlutfall

Ekkert barn undir １８ ára ４２２ ４２５ ７６%
Eitt barn ６４ ６７ １２%
Tvö börn ４９ ４２ ７%
Þrjú eða fleiri börn ２５ ２８ ５%

Fjöldi ５６０ ５６１ １００%
Veit ekki ０ ０
Vil ekki svara ２ １
Fjöldi alls ５６２ ５６２

Tafla 4. Hvað varst þú gamall/gömul/gamalt þegar þú fluttir að heiman í fyrsta skipti?

Fjöldi Vigtaður fjöldi Hlutfall

Áður en ég varð ２０ ára ３５１ ３２５ ６１%
２０–２５ ára １６２ １６７ ３２%
２６–３０ ára ２２ ２５ ５%
３１–３５ ára ５ ５ １%
３６ ára eða eldri ５ ７ １%

Fjöldi ５４５ ５２８ １００%
Á ekki við, bý enn í foreldrahúsum １１ ２８
Veit ekki ３ ３
Vil ekki svara ３ ３
Fjöldi alls ５６２ ５６２
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FÉLAGSVÍSINDASTOFNUN 5 NIÐURSTÖÐUR

Tafla 5. Hvernig býrð þú í dag?

Fjöldi Vigtaður fjöldi Hlutfall

Í eigin húsnæði ３９０ ３２４ ５８%
Í leiguhúsnæði á almennum leigumarkaði ６０ ８１ １５%
Í leiguhúsnæði á vegum Brynju leigufélags １６ １８ ３%
Í félagslegu leiguhúsnæði ３９ ４５ ８%
Á stúdentagörðum ２ ５ １%
Á sambýli １ １ ０%
Í búsetukjarna ６ １０ ２%
Í húsnæði ættingja eða vina ２２ ３３ ６%
Í ósamþykktu húsnæði ４ ５ １%
Í foreldrahúsum １１ ２５ ４%
Er heimilislaus ４ ７ １%

Fjöldi ５５５ ５５６ １００%
Veit ekki ４ ４
Vil ekki svara ３ ２
Fjöldi alls ５６２ ５６２

Tafla 6. Hvað hefur þú búið lengi í því húsnæði sem þú býrð í nú?

Fjöldi Vigtaður fjöldi Hlutfall

Í innan við tvö ár ８４ ９３ ２３%
Tvö til fimm ár ９７ ９７ ２４%
Meira en fimm ár ２７６ ２２２ ５４%

Fjöldi ４５７ ４１２ １００%
Á ekki við １０１ １４４
Veit ekki ０ ０
Vil ekki svara ４ ６
Fjöldi alls ５６２ ５６２
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FÉLAGSVÍSINDASTOFNUN 5 NIÐURSTÖÐUR

Tafla 7. Ert þú sátt(ur) eða ósátt(ur) við búsetuskilyrði þín?

Fjöldi Vigtaður fjöldi Hlutfall

Mjög sátt(ur) ２６７ ２２７ ４１%
Frekar sátt(ur) １６９ １７７ ３２%
Hvorki sátt(ur) né ósátt(ur) ５６ ６６ １２%
Frekar ósátt(ur) ３１ ４２ ８%
Mjög ósátt(ur) ３１ ４３ ８%

Fjöldi ５５４ ５５５ １００%
Veit ekki １ １
Vil ekki svara ７ ６
Fjöldi alls ５６２ ５６２
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Eigið húsnæði, greiðslumat og endurfjármögnun

Af þeim sem bjuggu í eigin húsnæði, höfðu 70% eignast húsnæðið áður en örorkumat fékkst (tafla
8). Fólk sem hafði fengið örorkumat þegar það var 30 ára eða yngra var líklegra til að hafa eignast
húsnæði áður en örorkumat fékkst en fólk sem hafði fengið örorkumat síðar á lífsleiðinni (tafla 48). Alls
hafði ríflega fjórðungur þátttakenda reynt að fá greiðslumat á undangengnum 5 árum til að festa kaup á
eigin húsnæði (tafla 9) og voru þau sem voru í launuðu starfi mun líklegri til að hafa sótt um greiðslumat
en þau sem ekki voru í vinnu (tafla 49).

Tafla 8. Varst þú með örorkumat þegar þú eignaðist þitt eigið húsnæði?

Fjöldi Vigtaður fjöldi Hlutfall

Já １０３ ９４ ３０%
Nei ２８１ ２２２ ７０%

Fjöldi ３８４ ３１６ １００%
Á ekki við, bý ekki í eigin húsnæði １７４ ２３９
Veit ekki １ １
Vil ekki svara ３ ６
Fjöldi alls ５６２ ５６２

Tafla 9. Hefur þú einhvern tíma, á undangengnum 5 árum, reynt að fá greiðslumat til að festa
kaup á eigin húsnæði?

Fjöldi Vigtaður fjöldi Hlutfall

Já, og komst í gegnum greiðslumat １１９ １０７ １９%
Já, en komst ekki í gegnum greiðslumat ４１ ４６ ８%
Nei ３９２ ３９７ ７２%

Fjöldi ５５２ ５５０ １００%
Veit ekki １ １
Vil ekki svara ９ １１
Fjöldi alls ５６２ ５６２

Tafla 10. Hefur þú einhvern tíma á undangengnum 10 árum átt þitt eigið húsnæði?

Fjöldi Vigtaður fjöldi Hlutfall

Já ４１９ ３５３ ６４%
Nei １３７ ２０２ ３６%

Fjöldi ５５６ ５５５ １００%
Veit ekki ２ ２
Vil ekki svara ４ ６
Fjöldi alls ５６２ ５６２
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Tafla 11. Hefur þú einhvern tíma á undangengnum 10 árum sótt um að endurfjármagna
húsnæði í þinni eigu, og ef svo er, hvenær sóttirðu síðast um endurfjármögnun?

Fjöldi Vigtaður fjöldi Hlutfall

Já, sótti síðast um á undangengnum fimm árum １１７ ９３ ２７%
Já, sótti síðast um fyrir meira en fimm árum ４２ ３２ ９%
Nei, hef ekki sótt um ２５３ ２２２ ６４%

Fjöldi ４１２ ３４６ １００%
Á ekki við, ekki átt eigin húsnæði １４３ ２０９
Veit ekki ３ ３
Vil ekki svara ４ ４
Fjöldi alls ５６２ ５６２

Tafla 12. Ef þú hugsar um síðasta skipti sem þú sóttir um að endurfjármagna húsnæði í þinni
eigu, komst þú í gegnum greiðslumat?

Fjöldi Vigtaður fjöldi Hlutfall

Já, komst í gegnum greiðslumat １３７ １０６ ８６%
Nei, komst ekki í gegnum greiðslumat １８ １７ １４%

Fjöldi １５５ １２２ １００%
Á ekki við, ekki sótt um endurfjármögnun ４０３ ４３７
Veit ekki ４ ２
Vil ekki svara ０ ０
Fjöldi alls ５６２ ５６２
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Leiguhúsnæði og biðlistar

Fjórðungur þátttakenda hafði, á undangengnum 5 árum, leitað að húsnæði til leigu á almennum leigu-
markaði (tafla 13). Yngstu svarendurnir voru líklegri en hinir eldri til að hafa leitað að húsnæði til leigu.
Sömuleiðis voru hlutfallslega fleiri einhleypra en þeirra sem voru í sambúð eða hjónabandi sem höfðu
leitað að leiguhúsnæði á almennum leigumarkaði. Helmingur þeirra sem voru greind með þroskahöml-
un eða voru á einhverfurófi hafði leitað að húsnæði til leigu en hlutfallið var lægra meðal þeirra sem
voru með annars konar skerðingu eða fötlun (tafla 52).

Helmingur þeirra sem hafði leitað að húsnæði til leigu sagði að mjög erfitt hafi verið að fá leigt
húsnæði á almennum leigumarkaði og 17% sögðu það hafa verið frekar erfitt (tafla 14). Alls höfðu 15%
svarenda einhvern tíma búið í félagslegu húsnæði á vegum sveitarfélaga. Af þeim sem bjuggu í eða
höfðu einhvern tíma búið í félagslegu húsnæði á vegum sveitarfélaga hafði 41% verið á biðlista í þrjú
ár eða lengur áður en húsnæðið fékkst og af þeim 23 einstaklingum sem bjuggu í eða höfðu einhvern
tíma búið í húsnæði hjá Brynju leigufélagi höfðu sex einstaklingar verið á biðlista í þrjú ár eða lengur
áður en húsnæðið fékkst (töflur 20–23).

Tafla 13. Hefur þú, á undangengnum 5 árum, leitað að húsnæði til leigu á almennum
leigumarkaði?

Fjöldi Vigtaður fjöldi Hlutfall

Já ９５ １３８ ２５%
Nei ４６０ ４１８ ７５%

Fjöldi ５５５ ５５５ １００%
Veit ekki ３ ３
Vil ekki svara ４ ３
Fjöldi alls ５６２ ５６２

Tafla 14. Hversu auðvelt eða erfitt hefur verið fyrir þig að fá leigt húsnæði á almennum
leigumarkaði?

Fjöldi Vigtaður fjöldi Hlutfall

Mjög auðvelt ４ ９ ７%
Frekar auðvelt １４ １７ １３%
Hvorki auðvelt né erfitt １２ １９ １４%
Frekar erfitt １６ ２２ １７%
Mjög erfitt ４７ ６５ ５０%

Fjöldi ９３ １３１ １００%
Á ekki við, ekki leitað að leiguhúsnæði ４６７ ４２４
Veit ekki ２ ７
Vil ekki svara ０ ０
Fjöldi alls ５６２ ５６２
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Tafla 15. Ert þú á biðlista eftir félagslegu húsnæði á vegum sveitarfélags?

Fjöldi Vigtaður fjöldi Hlutfall

Já １４ ２０ ４%
Nei ５００ ４８６ ９６%

Fjöldi ５１４ ５０６ １００%
Á ekki við, bý í félagslegu húsnæði ３９ ４５
Veit ekki ５ ７
Vil ekki svara ４ ４
Fjöldi alls ５６２ ５６２

Tafla 16. Hve lengi hefur þú verið á biðlista eftir félagslegu húsnæði?

Fjöldi Vigtaður fjöldi Hlutfall

０ til ２ ár ６ ８ ４２%
３ ár eða lengur ８ １１ ５８%

Fjöldi １４ ２０ １００%
Á ekki við, ekki á biðlista ５４８ ５４２
Veit ekki ０ ０
Vil ekki svara ０ ０
Fjöldi alls ５６２ ５６２

Tafla 17. Hefur það einhvern tíma komið fyrir að þú hafir gleymt að endurnýja umsókn um
félagslegt húsnæði og dottið af þeim sökum út af biðlista?

Fjöldi Vigtaður fjöldi Hlutfall

Já, einu sinni ２ ２ ８%
Já, oftar en einu sinni ３ ４ ２３%
Nei ９ １４ ６９%

Fjöldi １４ ２０ １００%
Á ekki við, ekki á biðlista ５４８ ５４２
Veit ekki ０ ０
Vil ekki svara ０ ０
Fjöldi alls ５６２ ５６２
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Tafla 18. Ert þú á biðlista eftir húsnæði hjá Brynju leigufélagi?

Fjöldi Vigtaður fjöldi Hlutfall

Já ５ ７ １%
Nei og bíð ekki eftir því að geta sótt um ４９３ ４７７ ９２%
Nei, en bíð eftir að opnað verði fyrir umsóknir ２９ ３４ ６%

Fjöldi ５２７ ５１８ １００%
Á ekki við, bý í húsnæði hjá Brynju １６ １８
Veit ekki ７ １２
Vil ekki svara １２ １４
Fjöldi alls ５６２ ５６２

Tafla 19. Hve lengi hefur þú verið á biðlista eftir húsnæði hjá Brynju leigufélagi?

Fjöldi Vigtaður fjöldi Hlutfall

０ til ２ ár ２ ４ ５９%
３ ár eða lengur ３ ３ ４１%

Fjöldi ５ ７ １００%
Á ekki við, ekki á biðlista ５５７ ５５５
Veit ekki ０ ０
Vil ekki svara ０ ０
Fjöldi alls ５６２ ５６２

Tafla 20. Hefur þú einhvern tíma búið í félagslegu húsnæði á vegum sveitarfélaga?

Fjöldi Vigtaður fjöldi Hlutfall

Já ７８ ７８ １５%
Nei ４３９ ４３２ ８５%

Fjöldi ５１７ ５１０ １００%
Á ekki við, bý í félagslegu húsnæði ３９ ４５
Vil ekki svara ６ ７
Fjöldi alls ５６２ ５６２
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Tafla 21. Hefur þú einhvern tíma búið í húsnæði hjá Brynju leigufélagi?

Fjöldi Vigtaður fjöldi Hlutfall

Já ７ ７ １%
Nei ５０８ ５０９ ９９%

Fjöldi ５１５ ５１６ １００%
Á ekki við, bý í húsnæði Brynju １６ １８
Vil ekki svara ３１ ２８
Fjöldi alls ５６２ ５６２

Tafla 22. Hve lengi varstu á biðlista eftir félagslegu húsnæði á vegum sveitarfélags áður en
þú fékkst húsnæði?

Fjöldi Vigtaður fjöldi Hlutfall

０ til ２ ár ６７ ６２ ５９%
３ ár eða lengur ３７ ４３ ４１%

Fjöldi １０４ １０５ １００%
Á ekki við, aldrei búið í félagslegu húsnæði ４４５ ４３９
Veit ekki ４ ５
Vil ekki svara ９ １４
Fjöldi alls ５６２ ５６２

Tafla 23. Hve lengi varstu á biðlista eftir húsnæði hjá Brynju leigufélagi áður en þú fékkst
húsnæði?

Fjöldi Vigtaður fjöldi Hlutfall

０ til ２ ár １４ １４ ６４%
３ ár eða lengur ６ ８ ３６%

Fjöldi ２０ ２２ １００%
Á ekki við, aldrei búið í húsnæði Brynju ５３９ ５３７
Veit ekki ２ ２
Vil ekki svara １ １
Fjöldi alls ５６２ ５６２
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Rekstur, fjárhagserfiðleikar og aðgengi að lánsfé

Þau sem höfðu greitt leigu eða húsnæðislán á undangengnum 10 árum voru spurð hvort þau höfðu
einhvern tíma lent í vanskilum með leigu eða húsnæðislán á tímabilinu og átti það við um 28% að-
spurðra (tafla 24). Um einum af hverjum tíu hafði einhvern tíma verið sagt upp leiguhúsnæði eða misst
íbúðarhúsnæði vegna erfiðleika við að greiða leigu eða afborganir (tafla 26).

Spurt var hversu hátt hlutfall útborgaðra launa færi í rekstur húsnæðis. Töluverð dreifing var á svörum.
Um 19% sögðu að innan við fjórðungur útborgaðra launa færi í að greiða sinn hlut af rekstrinum en
12% sögðu meira en 75% launanna færu í að greiða sinn hlut (tafla 30). Nokkur munur var á dreifingu
svara eftir bakgrunni. Til dæmis greiddu þau sem bjuggu í eigin húsnæði lægra hlutfall launa í rekstur
húsnæðis en þau sem bjuggu í leiguhúsnæði (tafla 62). Við túlkun á niðurstöðum ber að hafa í huga
að þau sem bjuggu í eigin húsnæði voru líklegri til að vera í sambúð eða hjónabandi en síðarnefndi
hópurinn og voru því líklegri til að deila rekstri húsnæðis með öðrum.

Í ljós kom að kostnaður við rekstur húsnæðis olli mörgum áhyggjum. Um 17% sögðu kostnað við
rekstur húsnæðis valda sér mjög miklum áhyggjum og 21% sagði kostnað við rekstur valda sér frekar
miklum áhyggjum (tafla 33). Munur var á dreifingu svara eftir bakgrunni. Þau sem voru með 75% ör-
orkumat voru til dæmis líklegri til að segja rekstur húsnæðis valda sér áhyggjum en þau sem voru með
örorkustyrk eða endurhæfingarlífeyri. Þá voru þau sem bjuggu í eigin húsnæði mun ólíklegri til að segja
kostnað við rekstur húsnæðis valda sér áhyggjum en þau sem bjuggu í leiguhúsnæði eða við annars
konar búsetuskilyrði (tafla 65). Þátttakendur voru einnig spurðir hvort hlutfall húsaleigu eða afborgana
af húsnæðislánum hafi aukist, staðið í stað eða lækkað á undangengnum fimm árum. Meirihluti þátttak-
enda taldi útgjöldin hafa aukist. Um 20% sögðu þau hafa aukist mikið og 45% sögðu þau hafa aukist
nokkuð (tafla 34).

Nærri tveir af hverjum þremur sagði húsaleigu eða afborganir af húsnæðislánum vera þunga eða
nokkra byrði (tafla 35). Þetta átti við um 58% þeirra sem bjuggu í eigin húsnæði en 84% þeirra sem
bjuggu í leiguhúsnæði eða við annars konar búsetuskilyrði (tafla 67).

Tafla 24. Hefur þú oft, stundum, sjaldan eða aldrei lent í vanskilum með húsnæðislán eða
leigu á undangengnum 10 árum?

Fjöldi Vigtaður fjöldi Hlutfall

Oft ３９ ４１ ８%
Stundum ４４ ４１ ８%
Sjaldan ６５ ６２ １２%
Aldrei ３８２ ３７２ ７２%

Fjöldi ５３０ ５１６ １００%
Á ekki við, hef ekki greitt leigu eða húsnæðislán á undan-
gengnum １０ árum

２２ ３１

Veit ekki ４ ９
Vil ekki svara ６ ６
Fjöldi alls ５６２ ５６２
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Tafla 25. Lentir þú síðast í vanskilum á undangengnum fimm árum eða er lengra síðan?

Fjöldi Vigtaður fjöldi Hlutfall

Á undangengnum fimm árum ６８ ７５ ５５%
Fyrir meira en fimm árum ７５ ６２ ４５%

Fjöldi １４３ １３７ １００%
Á ekki við, ekki lent í vanskilum ４１４ ４１８
Veit ekki ２ ４
Vil ekki svara ３ ３
Fjöldi alls ５６２ ５６２

Tafla 26. Hefur þú einhvern tíma lent í því að vera sagt upp leiguhúsnæði eða missa
íbúðarhúðsnæði þitt vegna þess að þú gast ekki greitt leigu eða afborganir?

Fjöldi Vigtaður fjöldi Hlutfall

Nei ５０５ ５０４ ９１%
Já, var sagt upp leiguhúsnæði １８ ２１ ４%
Já, missti eigið íbúðarhúsnæði ２５ ２４ ４%
Já, hef misst eigið íbúðarhúsnæði og verið sagt upp leigu ８ ７ １%

Fjöldi ５５６ ５５６ １００%
Veit ekki １ ２
Vil ekki svara ５ ５
Fjöldi alls ５６２ ５６２

Tafla 27. Hefur þú einhvern tíma á undangengnum 10 árum sótt um lán til framkvæmda á
húsnæði, t.d. til viðhalds, og ef svo er, hvenær sóttirðu síðast um lán?

Fjöldi Vigtaður fjöldi Hlutfall

Já, sótti síðast um á undangengnum fimm árum ６０ ４９ １１%
Já, sótti síðast um fyrir meira en fimm árum ２１ １８ ４%
Nei, hef ekki sótt um ３９７ ３８５ ８５%

Fjöldi ４７８ ４５２ １００%
Á ekki við, hef ekki átt húsnæði undangengin １０ ár ７１ ９７
Veit ekki ５ ４
Vil ekki svara ８ ９
Fjöldi alls ５６２ ５６２
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Tafla 28. Ef þú hugsar um síðasta skipti sem þú sóttir um lán til framkvæmda á húsnæði, t.d.
til viðhalds, var þér veitt lánið?

Fjöldi Vigtaður fjöldi Hlutfall

Já, var veitt lán ７０ ５８ ９０%
Nei, var ekki veitt lán ７ ６ １０%

Fjöldi ７７ ６４ １００%
Á ekki við, ekki sótt um lán til framkvæmda ４８１ ４９５
Veit ekki ４ ３
Vil ekki svara ０ ０
Fjöldi alls ５６２ ５６２

Tafla 29. Deilir þú kostnaði við rekstur húsnæðis með öðrum?

Vigtaður fjöldi Hlutfall

Já, með maka ２０４ ３７%
Já, með barni/börnum/barnabörnum １０ ２%
Já, með foreldri/foreldrum ３２ ６%
Já, með öðrum ættingjum １３ ２%
Já, með meðleigjanda/-endum １１ ２%
Já, með öðrum １３ ２%
Nei ２７５ ５０%

Fjöldi sem svarar spurningu ５４９
Veit ekki ２
Vil ekki svara １０
Fjöldi alls ５６２

Spurningin var fjölvalsspurning.

Tafla 30. Hversu hátt hlutfall útborgaðra launa þinna (þ.e. tekna eftir skatta) fer í að greiða
þinn hlut af rekstri húsnæðis (t.d. afborganir, leiga, hiti og rafmagn)?

Fjöldi Vigtaður fjöldi Hlutfall

Innan við ２５% １０２ ９２ １９%
２５–５０% ２２０ ２２１ ４５%
５１–７５% １２７ １２３ ２５%
Meira en ７５% ５４ ６０ １２%

Fjöldi ５０３ ４９６ １００%
Veit ekki ４６ ５３
Vil ekki svara １３ １３
Fjöldi alls ５６２ ５６２
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Tafla 31. Hefur heimilið þitt fengið eitthvað af eftirfarandi á undangengnum 12 mánuðum?

Vigtaður fjöldi Hlutfall

Fjárhagsaðstoð á vegum sveitarfélags ２９ ５%
Aðstoð frá vinum eða ættingjum í formi matar eða peningagjafa １３１ ２４%
Fjárhagsaðstoð frá félags- eða hjálparsamtökum ２６ ５%
Mataraðstoð frá hjálparsamtökum ５４ １０%
Húsnæðisbætur １３２ ２４%
Sérstakan húsnæðisstuðning frá sveitarfélagi ７５ １４%
Annars konar fjárhagslegan stuðning ３１ ６%
Nei, ekkert af ofantöldu ３１０ ５７%

Fjöldi sem svarar spurningu ５４７
Veit ekki ６
Vil ekki svara ９
Fjöldi alls ５６２

Spurningin var fjölvalsspurning.

Tafla 32. Hefur þú á undangengnum 12 mánuðum fengið smálán?

Fjöldi Vigtaður fjöldi Hlutfall

Já ４４ ５３ １０%
Nei ５１２ ５０３ ９０%

Fjöldi ５５６ ５５６ １００%
Veit ekki ２ ２
Vil ekki svara ４ ３
Fjöldi alls ５６２ ５６２

Tafla 33. Veldur kostnaður við rekstur húsnæðis þér miklum eða litlum áhyggjum?

Fjöldi Vigtaður fjöldi Hlutfall

Mjög miklum ８１ ９０ １７%
Frekar miklum １１９ １１４ ２１%
Hvorki miklum né litlum １３３ １３８ ２６%
Frekar litlum １０３ ９４ １７%
Mjög litlum eða engum １０９ １０３ １９%

Fjöldi ５４５ ５３８ １００%
Veit ekki ６ １２
Vil ekki svara １１ １２
Fjöldi alls ５６２ ５６２
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Tafla 34. Ef þú hugsar um heildarútgjöld heimilisins, hefur hlutfall húsaleigu eða afborgana
af húsnæðislánum aukist, staðið í stað eða lækkað á undangengnum fimm árum?

Fjöldi Vigtaður fjöldi Hlutfall

Aukist mikið ５０ ４１ ２０%
Aukist nokkuð １１３ ９２ ４５%
Staðið nokkurn veginn í stað ６６ ５２ ２６%
Lækkað nokkuð １９ １４ ７%
Lækkað mikið ８ ６ ３%

Fjöldi ２５６ ２０５ １００%
Á ekki við, ekki búið í húsnæðinu undangengin fimm ár ２８６ ３４０
Veit ekki １７ １５
Vil ekki svara ３ ２
Fjöldi alls ５６２ ５６２

Tafla 35. Er húsaleiga eða afborganir af húsnæðislánum þung, nokkur, lítil eða engin byrði?

Fjöldi Vigtaður fjöldi Hlutfall

Þung byrði ７８ ７６ １９%
Nokkur byrði ２０８ １８３ ４５%
Lítil byrði ９３ ７９ １９%
Engin byrði ６９ ６６ １６%

Fjöldi ４４８ ４０４ １００%
Á ekki við, bý ekki í eigin/leiguhúsnæði １０１ １４４
Veit ekki ５ ６
Vil ekki svara ８ ９
Fjöldi alls ５６２ ５６２

Tafla 36. Hversu auðvelt eða erfitt er fyrir heimili þitt að ná endum saman (t.d. að borga fyrir
mat, húsnæði og reikninga)?

Fjöldi Vigtaður fjöldi Hlutfall

Mjög auðvelt ６４ ６０ １１%
Frekar auðvelt １２４ １１９ ２２%
Hvorki auðvelt né erfitt １５５ １４２ ２６%
Frekar erfitt １２８ １２９ ２４%
Mjög erfitt ７７ ９５ １８%

Fjöldi ５４８ ５４５ １００%
Veit ekki ４ ５
Vil ekki svara １０ １２
Fjöldi alls ５６２ ５６２
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Breytingar og viðhald

Einn af hverjum tíu hafði látið breyta húsnæði vegna veikinda, skerðingar eða fötlunar sinnar og mikill
meirihluti þeirra sem hafði látið gera breytingar hafði greitt fyrir breytingarnar úr eigin vasa (töflur 37
og 38). Alls höfðu 12% einhvern tíma þurft að flytja í aðgengilegra húsnæði vegna veikinda, skerðingar
eða fötlunar (tafla 39) og átti það við um hlutfallslega fleiri konur en karla (tafla 71).

Tæplega þriðjungur svarenda sagði einhvern á heimilinu geta sinnt viðhaldi á húsnæðinu að miklu
leyti, svo sem að mála, skipta um gólfefni og annað tilfallandi (tafla 40).

Tafla 37. Hefur þú einhvern tíma þurft að láta breyta húsnæði vegna veikinda, skerðingar
eða fötlunar þinnar?

Fjöldi Vigtaður fjöldi Hlutfall

Já ５６ ５７ １０%
Nei ４９５ ４９４ ９０%

Fjöldi ５５１ ５５１ １００%
Veit ekki ２ ２
Vil ekki svara ９ ９
Fjöldi alls ５６２ ５６２

Tafla 38. Ef þú hugsar um síðasta skipti sem breytingar voru gerðar á húsnæðinu vegna
veikinda, skerðingar eða fötlunar þinnar, hver greiddi fyrir breytingar á
húsnæðinu?

Fjöldi Vigtaður fjöldi Hlutfall

Alfarið greitt af mér ３３ ３１ ５７%
Að mestu leyti greitt af mér ８ ６ １２%
Greitt af mér og greitt af öðrum til jafns ５ ８ １４%
Að mestu leyti greitt af öðrum ２ ２ ４%
Alfarið greitt af öðrum ６ ７ １２%

Fjöldi ５４ ５４ １００%
Á ekki við, ekki látið breyta húsnæði ５０６ ５０５
Veit ekki １ ２
Vil ekki svara １ ２
Fjöldi alls ５６２ ５６２
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Tafla 39. Hefur þú einhvern tíma þurft að flytja í aðgengilegra húsnæði vegna veikinda,
skerðingar eða fötlunar?

Fjöldi Vigtaður fjöldi Hlutfall

Já ７５ ６８ １２%
Nei ４７７ ４８４ ８８%

Fjöldi ５５２ ５５２ １００%
Veit ekki ３ ４
Vil ekki svara ７ ７
Fjöldi alls ５６２ ５６２

Tafla 40. Er einhver á heimilinu sem getur sinnt viðhaldi á húsnæðinu, svo sem að mála,
skipta um gólfefni og annað tilfallandi?

Fjöldi Vigtaður fjöldi Hlutfall

Get(um) annast viðhald að miklu leyti １３４ ９３ ３０%
Get(um) annast viðhald að nokkru leyti ９７ ８０ ２６%
Get(um) annast viðhald að litlu leyti ６１ ４８ １６%
Nei ８６ ８８ ２９%

Fjöldi ３７８ ３０９ １００%
Á ekki við, bý ekki í eigin húsnæði １７４ ２３９
Veit ekki ３ ５
Vil ekki svara ７ ９
Fjöldi alls ５６２ ５６２
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Viðauki

Búsetuhagir

Tafla 41. Hve margir búa á heimilinu að þér meðtalinni/meðtöldu(m)? — bakgrunnsgreining

Bý Þrír eða Vigtaður Þrír eða
ein(n)/eitt Tveir fleiri fjöldi fleiri

Heild ３８% ２８% ３４% ５５９ ３４%
Kyn
Karl ４１% ２８% ３１% ２０６ ３１%
Kona ３６% ２８% ３６% ３４４ ３６%

Aldur∗∗∗
２０ til ３５ ára ３０% ２５% ４５% １１８ ４５%
３６ til ５０ árs ３１% １９% ５０% １６０ ５０%
５１ til ６０ ára ４３% ２７% ３０% １３１ ３０%
６１ árs eða eldri ４６% ４１% １３% １３７ １３%

Búseta∗

Reykjavík ４６% ２７% ２７% ２０２ ２７%
Höfuðborgarsvæði utan Reykjav. ３２% ２６% ４１% １００ ４１%
Landsbyggð ３４% ２９% ３７% ２５２ ３７%

Hjúskaparstaða∗∗∗

Í sambúð eða hjónabandi ０% ４５% ５５% ２０８ ５５%
Einhleyp., frásk., ekkja/ekkill ６０% １８% ２２% ３４６ ２２%

Aldur við örorku∗
３０ ára eða yngri ３５% ２７% ３８% １８６ ３８%
３１–４０ ára ４０% ２４% ３６% １０８ ３６%
４１–５０ ára ３２% ３２% ３７% １１１ ３７%
５１ árs eða eldri ４６% ３２% ２２% １４０ ２２%

Tegund örorku∗∗∗
７５% örorkumat ４１% ２７% ３２% ４３６ ３２%
Örorkustyrk ８% ６０% ３１% ３２ ３１%
Endurhæfingarlífeyri ３４% ２１% ４５% ９０ ４５%

Skerðing
Þroskahömlun, einhverfa ３３% ２７% ４０% ４３ ４０%
Stoðkerfis., hreyfih., sjón/heyrnarsk. ３６% ２８% ３６% ２２８ ３６%
Áverkar ４５% ２５% ３０% ９９ ３０%
Geðsjúkdómar eða kvíði ４０% ２５% ３５% ５５ ３５%
Annað ３４% ２４% ４２% ５６ ４２%

Vinna
Í launuðu starfi eða sjálfstætt starfandi ４１% ２７% ３２% １５７ ３２%
Ekki í launuðu starfi ３７% ２８% ３５% ３８５ ３５%

Menntun∗
Grunnskólanám eða minna ３３% ２５% ４２% １７９ ４２%
Starfsnám ４２% ３５% ２４% ５５ ２４%
Iðnnám ３９% ３６% ２４% ９２ ２４%
Framhaldsskólapróf ４７% ２３% ２９% ８１ ２９%
Próf á háskólastigi ３４% ２７% ３９% １３６ ３９%

Húsnæði∗∗
Í eigin húsnæði ３２% ３０% ３７% ３２３ ３７%
Í leiguhúsnæði eða annað ４５% ２５% ３０% ２３６ ３０%

Marktækur munur er á hópum: ∗ p < ０,０５; ∗∗ p < ０,０１; ∗∗∗ p < ０,００１. óg merkir að gögnin hafi ekki uppfyllt forsendur
marktektarprófs um lágmarksfjölda.
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Tafla 42. Hverjir búa á heimili þínu, auk þín? — bakgrunnsgreining

Bý með öðrum Vigtaður
Bý með maka Bý ein(n)/eitt en ekki maka fjöldi Bý með maka

Heild ３９% ３８% ２３% ５５７ ３９%
Kyn
Karl ３７% ４１% ２２% ２０６ ３７%
Kona ４０% ３６% ２４% ３４３ ４０%

Aldur∗∗∗
２０ til ３５ ára ２５% ３０% ４５% １１８ ２５%
３６ til ５０ árs ３９% ３１% ３０% １６０ ３９%
５１ til ６０ ára ４２% ４３% １４% １３０ ４２%
６１ árs eða eldri ４８% ４６% ５% １３７ ４８%

Búseta∗∗∗

Reykjavík ２７% ４６% ２８% ２０２ ２７%
Höfuðborgarsvæði utan Reykjav. ４６% ３２% ２２% １００ ４６%
Landsbyggð ４５% ３４% ２１% ２５２ ４５%

Hjúskaparstaða∗∗∗

Í sambúð eða hjónabandi ９９% ０% １% ２０７ ９９%
Einhleyp., frásk., ekkja/ekkill ３% ６０% ３７% ３４６ ３%

Aldur við örorku∗∗∗
３０ ára eða yngri ２５% ３５% ４０% １８６ ２５%
３１–４０ ára ３９% ４０% ２０% １０６ ３９%
４１–５０ ára ５０% ３２% １８% １１１ ５０%
５１ árs eða eldri ４８% ４６% ６% １４０ ４８%

Tegund örorku∗∗∗
７５% örorkumat ４０% ４１% １９% ４３５ ４０%
Örorkustyrk ５１% ８% ４１% ３２ ５１%
Endurhæfingarlífeyri ２７% ３４% ３９% ９０ ２７%

Skerðing∗∗∗

Þroskahömlun, einhverfa １３% ３３% ５４% ４３ １３%
Stoðkerfis., hreyfih., sjón/heyrnarsk. ４８% ３６% １６% ２２８ ４８%
Áverkar ３５% ４５% ２０% ９９ ３５%
Geðsjúkdómar eða kvíði ２３% ４０% ３７% ５５ ２３%
Annað ５０% ３４% １７% ５６ ５０%

Vinna
Í launuðu starfi eða sjálfstætt starfandi ３５% ４１% ２４% １５７ ３５%
Ekki í launuðu starfi ４０% ３７% ２３% ３８５ ４０%

Menntun∗∗∗
Grunnskólanám eða minna ２８% ３３% ３８% １７９ ２８%
Starfsnám ３９% ４２% １９% ５５ ３９%
Iðnnám ４３% ３９% １８% ９２ ４３%
Framhaldsskólapróf ３９% ４７% １３% ８１ ３９%
Próf á háskólastigi ５０% ３４% １６% １３６ ５０%

Húsnæði∗∗∗
Í eigin húsnæði ５５% ３２% １３% ３２３ ５５%
Í leiguhúsnæði eða annað １６% ４５% ３８% ２３４ １６%

Marktækur munur er á hópum: ∗ p < ０,０５; ∗∗ p < ０,０１; ∗∗∗ p < ０,００１. óg merkir að gögnin hafi ekki uppfyllt forsendur
marktektarprófs um lágmarksfjölda.
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Tafla 43. Hvað eru mörg börn á heimilinu undir 18 ára aldri? — bakgrunnsgreining

Ekkert Tvö eða Vigtaður Tvö eða
barn undir １８ ára Eitt barn fleiri börn fjöldi fleiri

Heild ７６% １２% １２% ５６１ １２%
Kyn∗∗
Karl ８４% ７% ８% ２０７ ８%
Kona ７１% １４% １５% ３４４ １５%

Aldur∗∗∗
２０ til ３５ ára ６８% １９% １３% １１８ １３%
３６ til ５０ árs ５３% １８% ２９% １６０ ２９%
５１ til ６０ ára ８７% １０% ３% １３３ ３%
６１ árs eða eldri ９６% ２% ２% １３８ ２%

Búseta
Reykjavík ７９% １１% １０% ２０５ １０%
Höfuðborgarsvæði utan Reykjav. ７２% １５% １３% １０１ １３%
Landsbyggð ７４% １１% １５% ２５２ １５%

Hjúskaparstaða∗∗∗

Í sambúð eða hjónabandi ６６% １５% １９% ２０７ １９%
Einhleyp., frásk., ekkja/ekkill ８１% １０% ８% ３４８ ８%

Aldur við örorku∗∗∗
３０ ára eða yngri ６９% １６% １４% １８６ １４%
３１–４０ ára ７２% ９% ２０% １０６ ２０%
４１–５０ ára ７０% １８% １２% １１３ １２%
５１ árs eða eldri ９２% ３% ４% １４０ ４%

Tegund örorkuóg
７５% örorkumat ７９% １０% １１% ４３７ １１%
Örorkustyrk ７３% １９% ８% ３３ ８%
Endurhæfingarlífeyri ６３% １８% １９% ９０ １９%

Skerðing∗

Þroskahömlun, einhverfa ６５% ３３% ３% ４３ ３%
Stoðkerfis., hreyfih., sjón/heyrnarsk. ７２% １３% １５% ２２８ １５%
Áverkar ７８% ９% １３% ９９ １３%
Geðsjúkdómar eða kvíði ７３% １４% １４% ５８ １４%
Annað ７８% ９% １３% ５６ １３%

Vinna
Í launuðu starfi eða sjálfstætt starfandi ７７% １０% １３% １５７ １３%
Ekki í launuðu starfi ７５% １３% １２% ３８７ １２%

Menntun
Grunnskólanám eða minna ７５% １３% １２% １８２ １２%
Starfsnám ７９% １２% ９% ５５ ９%
Iðnnám ８５% ９% ７% ９２ ７%
Framhaldsskólapróf ７８% ８% １４% ８１ １４%
Próf á háskólastigi ７０% １３% １７% １３６ １７%

Húsnæði
Í eigin húsnæði ７５% １０% １５% ３２３ １５%
Í leiguhúsnæði eða annað ７７% １４% ９% ２３８ ９%

Marktækur munur er á hópum: ∗ p < ０,０５; ∗∗ p < ０,０１; ∗∗∗ p < ０,００１. óg merkir að gögnin hafi ekki uppfyllt forsendur
marktektarprófs um lágmarksfjölda.
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Tafla 44. Hvað varst þú gamall/gömul/gamalt þegar þú fluttir að heiman í fyrsta skipti? —
bakgrunnsgreining

Áður en ég ２０ ára eða Vigtaður Áður en ég
varð ２０ ára eldri fjöldi varð ２０ ára

Heild ６１% ３９% ５２８ ６１%
Kyn∗∗
Karl ５３% ４７% １８８ ５３%
Kona ６６% ３４% ３３２ ６６%

Aldur
２０ til ３５ ára ５５% ４５% ９６ ５５%
３６ til ５０ árs ５９% ４１% １５４ ５９%
５１ til ６０ ára ６２% ３８% １２９ ６２%
６１ árs eða eldri ７０% ３０% １３７ ７０%

Búseta∗

Reykjavík ５５% ４５% １９４ ５５%
Höfuðborgarsvæði utan Reykjav. ６２% ３８% ９４ ６２%
Landsbyggð ６７% ３３% ２３７ ６７%

Hjúskaparstaða
Í sambúð eða hjónabandi ６３% ３７% ２０４ ６３%
Einhleyp., frásk., ekkja/ekkill ６０% ４０% ３２０ ６０%

Aldur við örorku
３０ ára eða yngri ５５% ４５% １６４ ５５%
３１–４０ ára ６６% ３４% １０４ ６６%
４１–５０ ára ６５% ３５% １１０ ６５%
５１ árs eða eldri ６５% ３５% １３９ ６５%

Tegund örorku
７５% örorkumat ６２% ３８% ４２０ ６２%
Örorkustyrk ６６% ３４% ３３ ６６%
Endurhæfingarlífeyri ５５% ４５% ７５ ５５%

Skerðing
Þroskahömlun, einhverfa ５２% ４８% ３５ ５２%
Stoðkerfis., hreyfih., sjón/heyrnarsk. ６５% ３５% ２２６ ６５%
Áverkar ６８% ３２% ９３ ６８%
Geðsjúkdómar eða kvíði ５３% ４７% ５０ ５３%
Annað ６０% ４０% ５１ ６０%

Vinna∗∗

Í launuðu starfi eða sjálfstætt starfandi ５１% ４９% １５０ ５１%
Ekki í launuðu starfi ６６% ３４% ３６８ ６６%

Menntun∗∗∗
Grunnskólanám eða minna ７３% ２７% １５６ ７３%
Starfsnám ６５% ３５% ５５ ６５%
Iðnnám ６３% ３７% ８９ ６３%
Framhaldsskólapróf ５８% ４２% ８１ ５８%
Próf á háskólastigi ４５% ５５% １３２ ４５%

Húsnæði
Í eigin húsnæði ５８% ４２% ３１５ ５８%
Í leiguhúsnæði eða annað ６６% ３４% ２１３ ６６%

Marktækur munur er á hópum: ∗ p < ０,０５; ∗∗ p < ０,０１; ∗∗∗ p < ０,００１. óg merkir að gögnin hafi ekki uppfyllt forsendur
marktektarprófs um lágmarksfjölda.
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Tafla 45. Húsnæðisaðstæður — bakgrunnsgreining

Í eigin Í leiguhúsnæði Vigtaður Í eigin
húsnæði eða annað fjöldi húsnæði

Heild ５７% ４３% ５６２ ５７%
Kyn
Karl ５６% ４４% ２０７ ５６%
Kona ５８% ４２% ３４５ ５８%

Aldur∗∗∗
２０ til ３５ ára ３１% ６９% １１８ ３１%
３６ til ５０ árs ５８% ４２% １６０ ５８%
５１ til ６０ ára ６３% ３７% １３３ ６３%
６１ árs eða eldri ７４% ２６% １３８ ７４%

Búseta∗∗∗

Reykjavík ４２% ５８% ２０５ ４２%
Höfuðborgarsvæði utan Reykjav. ６６% ３４% １０１ ６６%
Landsbyggð ６６% ３４% ２５２ ６６%

Hjúskaparstaða∗∗∗

Í sambúð eða hjónabandi ８３% １７% ２０８ ８３%
Einhleyp., frásk., ekkja/ekkill ４２% ５８% ３４８ ４２%

Aldur við örorku∗∗∗
３０ ára eða yngri ４１% ５９% １８６ ４１%
３１–４０ ára ６１% ３９% １０８ ６１%
４１–５０ ára ６５% ３５% １１３ ６５%
５１ árs eða eldri ７２% ２８% １４０ ７２%

Tegund örorku
７５% örorkumat ５６% ４４% ４３９ ５６%
Örorkustyrk ６０% ４０% ３３ ６０%
Endurhæfingarlífeyri ６１% ３９% ９０ ６１%

Skerðing∗∗∗

Þroskahömlun, einhverfa １９% ８１% ４３ １９%
Stoðkerfis., hreyfih., sjón/heyrnarsk. ６６% ３４% ２２８ ６６%
Áverkar ６２% ３８% ９９ ６２%
Geðsjúkdómar eða kvíði ４３% ５７% ５８ ４３%
Annað ７３% ２７% ５６ ７３%

Vinna∗∗

Í launuðu starfi eða sjálfstætt starfandi ６８% ３２% １５７ ６８%
Ekki í launuðu starfi ５４% ４６% ３８８ ５４%

Menntun∗∗∗
Grunnskólanám eða minna ４５% ５５% １８２ ４５%
Starfsnám ６４% ３６% ５５ ６４%
Iðnnám ６７% ３３% ９２ ６７%
Framhaldsskólapróf ４１% ５９% ８１ ４１%
Próf á háskólastigi ７６% ２４% １３６ ７６%

Marktækur munur er á hópum: ∗ p < ０,０５; ∗∗ p < ０,０１; ∗∗∗ p < ０,００１. óg merkir að gögnin hafi ekki uppfyllt forsendur
marktektarprófs um lágmarksfjölda.
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Tafla 46. Hvað hefur þú búið lengi í því húsnæði sem þú býrð í nú? — bakgrunnsgreining

Í innan Tvö til Meira en Vigtaður Í tvö ár
við tvö ár fimm ár fimm ár fjöldi eða meira

Heild ２３% ２４% ５４% ４１２ ７７%
Kyn
Karl ２０% ２２% ５８% １５０ ８０%
Kona ２５% ２４% ５１% ２５７ ７５%

Aldur∗∗∗
２０ til ３５ ára ５５% ３８% ７% ５７ ４５%
３６ til ５０ árs ２２% ２６% ５２% １２５ ７８%
５１ til ６０ ára １４% ２３% ６３% １０２ ８６%
６１ árs eða eldri １５% １５% ７０% １１６ ８５%

Búseta
Reykjavík ２０% １９% ６１% １２８ ８０%
Höfuðborgarsvæði utan Reykjav. ２３% ２４% ５２% ７２ ７７%
Landsbyggð ２４% ２６% ５０% ２１１ ７６%

Hjúskaparstaða∗∗

Í sambúð eða hjónabandi １６% ２１% ６２% １８７ ８４%
Einhleyp., frásk., ekkja/ekkill ２８% ２６% ４６% ２２３ ７２%

Aldur við örorku∗∗∗
３０ ára eða yngri ３７% ３３% ３０% １１３ ６３%
３１–４０ ára １６% ２０% ６４% ８４ ８４%
４１–５０ ára １４% ２１% ６５% ８９ ８６%
５１ árs eða eldri ２１% １８% ６１% １１５ ７９%

Tegund örorku
７５% örorkumat ２４% ２１% ５５% ３２１ ７６%
Örorkustyrk １０% ３４% ５７% ２５ ９０%
Endurhæfingarlífeyri ２０% ３１% ４９% ６６ ８０%

Skerðing∗∗∗

Þroskahömlun, einhverfa ５５% ２１% ２４% ２９ ４５%
Stoðkerfis., hreyfih., sjón/heyrnarsk. ２１% ２０% ５８% １７６ ７９%
Áverkar １２% ２７% ６１% ７３ ８８%
Geðsjúkdómar eða kvíði ２３% ３３% ４４% ３５ ７７%
Annað １３% ３５% ５２% ４７ ８７%

Vinna
Í launuðu starfi eða sjálfstætt starfandi ２０% ２６% ５４% １２６ ８０%
Ekki í launuðu starfi ２３% ２３% ５４% ２７９ ７７%

Menntun
Grunnskólanám eða minna ２４% ２４% ５２% １１６ ７６%
Starfsnám ３０% ２３% ４７% ４５ ７０%
Iðnnám １２% ２９% ６０% ６７ ８８%
Framhaldsskólapróf ２５% ２０% ５５% ５２ ７５%
Próf á háskólastigi ２２% ２２% ５６% １２０ ７８%

Húsnæði∗∗∗
Í eigin húsnæði １５% ２２% ６４% ３１７ ８５%
Í leiguhúsnæði eða annað ４９% ３０% ２１% ９６ ５１%

Marktækur munur er á hópum: ∗ p < ０,０５; ∗∗ p < ０,０１; ∗∗∗ p < ０,００１. óg merkir að gögnin hafi ekki uppfyllt forsendur
marktektarprófs um lágmarksfjölda.
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Tafla 47. Ert þú sátt(ur) eða ósátt(ur) við búsetuskilyrði þín? — bakgrunnsgreining

Mjög Frekar Frekar eða Vigtaður
sátt(ur) sátt(ur) Hvorki né mjög ósátt(ur) fjöldi Sátt(ur)

Heild ４１% ３２% １２% １５% ５５５ ７３%
Kyn
Karl ３６% ３７% １２% １５% ２０７ ７３%
Kona ４４% ３０% １２% １５% ３４１ ７３%

Aldur∗∗
２０ til ３５ ára ３１% ３４% １５% ２１% １１８ ６４%
３６ til ５０ árs ３４% ３４% １３% １９% １５８ ６８%
５１ til ６０ ára ４５% ３１% １３% １２% １２９ ７５%
６１ árs eða eldri ５６% ２９% ８% ８% １３８ ８５%

Búseta∗

Reykjavík ３２% ３７% １２% １９% ２０４ ６９%
Höfuðborgarsvæði utan Reykjav. ４５% ２４% １６% １５% ９９ ６９%
Landsbyggð ４７% ３１% １１% １２% ２５０ ７７%

Hjúskaparstaða∗∗∗

Í sambúð eða hjónabandi ５７% ３０% ９% ４% ２０７ ８７%
Einhleyp., frásk., ekkja/ekkill ３２% ３３% １４% ２２% ３４６ ６５%

Aldur við örorku∗
３０ ára eða yngri ３３% ３２% １３% ２１% １８５ ６６%
３１–４０ ára ３５% ３６% １４% １４% １０５ ７２%
４１–５０ ára ４６% ３６% ７% １２% １１１ ８２%
５１ árs eða eldri ５０% ２６% １３% １０% １３９ ７７%

Tegund örorkuóg
７５% örorkumat ４２% ３０% １２% １５% ４３２ ７２%
Örorkustyrk ３５% ４７% ９% ９% ３３ ８２%
Endurhæfingarlífeyri ３８% ３５% １０% １７% ９０ ７３%

Skerðing∗∗∗

Þroskahömlun, einhverfa １９% ５０% １６% １５% ４３ ６９%
Stoðkerfis., hreyfih., sjón/heyrnarsk. ４６% ３０% １１% １３% ２２６ ７６%
Áverkar ４１% ３４% １１% １５% ９７ ７５%
Geðsjúkdómar eða kvíði ３２% ２３% １８% ２７% ５８ ５５%
Annað ６４% ２２% ８% ６% ５６ ８６%

Vinna∗∗∗

Í launuðu starfi eða sjálfstætt starfandi ４７% ４１% ５% ７% １５７ ８８%
Ekki í launuðu starfi ３９% ２８% １４% １９% ３８５ ６７%

Menntun
Grunnskólanám eða minna ４０% ２７% １６% １７% １８２ ６７%
Starfsnám ５０% ３０% ９% １１% ５５ ７９%
Iðnnám ３８% ３６% １１% １５% ９１ ７４%
Framhaldsskólapróf ３２% ３６% １３% ２０% ８０ ６７%
Próf á háskólastigi ４７% ３６% ６% １１% １３５ ８３%

Húsnæði∗∗∗
Í eigin húsnæði ６０% ３０% ７% ３% ３１９ ９０%
Í leiguhúsnæði eða annað １６% ３４% １９% ３１% ２３６ ５０%

Marktækur munur er á hópum: ∗ p < ０,０５; ∗∗ p < ０,０１; ∗∗∗ p < ０,００１. óg merkir að gögnin hafi ekki uppfyllt forsendur
marktektarprófs um lágmarksfjölda.
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Eigið húsnæði, greiðslumat og endurfjármögnun

Tafla 48. Varst þú með örorkumat þegar þú eignaðist þitt eigið húsnæði? —
bakgrunnsgreining

Vigtaður
Já Nei fjöldi Já

Heild ３０% ７０% ３１６ ３０%
Kyn
Karl ２５% ７５% １１５ ２５%
Kona ３３% ６７% １９６ ３３%

Aldur∗∗∗
２０ til ３５ ára ６７% ３３% ３２ ６７%
３６ til ５０ árs ３０% ７０% ９３ ３０%
５１ til ６０ ára ２６% ７４% ８２ ２６%
６１ árs eða eldri １８% ８２% １０２ １８%

Búseta
Reykjavík ２８% ７２% ８７ ２８%
Höfuðborgarsvæði utan Reykjav. ２５% ７５% ６４ ２５%
Landsbyggð ３２% ６８% １６５ ３２%

Hjúskaparstaða
Í sambúð eða hjónabandi ２６% ７４% １７２ ２６%
Einhleyp., frásk., ekkja/ekkill ３４% ６６% １４１ ３４%

Aldur við örorku∗∗∗
３０ ára eða yngri ６９% ３１% ７２ ６９%
３１–４０ ára ３３% ６７% ６６ ３３%
４１–５０ ára １７% ８３% ７３ １７%
５１ árs eða eldri １０% ９０% １００ １０%

Tegund örorku∗
７５% örorkumat ３４% ６６% ２４２ ３４%
Örorkustyrk ２５% ７５% ２０ ２５%
Endurhæfingarlífeyri １４% ８６% ５４ １４%

Skerðingóg
Þroskahömlun, einhverfa ４８% ５２% ８ ４８%
Stoðkerfis., hreyfih., sjón/heyrnarsk. ２７% ７３% １４６ ２７%
Áverkar ３１% ６９% ６２ ３１%
Geðsjúkdómar eða kvíði ３６% ６４% ２５ ３６%
Annað １９% ８１% ３９ １９%

Vinna∗∗

Í launuðu starfi eða sjálfstætt starfandi ４０% ６０% １０４ ４０%
Ekki í launuðu starfi ２４% ７６% ２０５ ２４%

Menntun
Grunnskólanám eða minna ３１% ６９% ８１ ３１%
Starfsnám ２９% ７１% ３６ ２９%
Iðnnám ３４% ６６% ５８ ３４%
Framhaldsskólapróf ２７% ７３% ３３ ２７%
Próf á háskólastigi ２８% ７２% １０２ ２８%

Húsnæði∗∗∗
Í eigin húsnæði ３０% ７０% ３１６ ３０%

Marktækur munur er á hópum: ∗ p < ０,０５; ∗∗ p < ０,０１; ∗∗∗ p < ０,００１. óg merkir að gögnin hafi ekki uppfyllt forsendur
marktektarprófs um lágmarksfjölda.
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Tafla 49. Hefur þú einhvern tíma, á undangengnum 5 árum, reynt að fá greiðslumat til að
festa kaup á eigin húsnæði? — bakgrunnsgreining

Já, og komst í Já, en komst Vigtaður
gegn ekki í gegn Nei fjöldi Já

Heild １９% ８% ７２% ５５０ ２８%
Kyn
Karl １７% １０% ７３% ２０２ ２７%
Kona ２１% ８% ７１% ３４１ ２９%

Aldur∗∗
２０ til ３５ ára ２３% ２% ７５% １１８ ２５%
３６ til ５０ árs ２４% １４% ６２% １５５ ３８%
５１ til ６０ ára １７% ６% ７７% １２９ ２３%
６１ árs eða eldri １２% ９% ７８% １３６ ２２%

Búseta∗∗∗

Reykjavík １１% １１% ７８% ２０３ ２２%
Höfuðborgarsvæði utan Reykjav. ２４% １３% ６３% ９７ ３７%
Landsbyggð ２４% ５% ７１% ２４８ ２９%

Hjúskaparstaða∗∗∗

Í sambúð eða hjónabandi ３０% ４% ６６% ２０６ ３４%
Einhleyp., frásk., ekkja/ekkill １３% １１% ７６% ３４１ ２４%

Aldur við örorku
３０ ára eða yngri ２３% ７% ７０% １８４ ３０%
３１–４０ ára １８% １２% ７１% １０３ ２９%
４１–５０ ára １９% ９% ７２% １１２ ２８%
５１ árs eða eldri １５% ８% ７６% １３８ ２４%

Tegund örorkuóg
７５% örorkumat １９% ９% ７２% ４３０ ２８%
Örorkustyrk ２０% ３% ７７% ３３ ２３%
Endurhæfingarlífeyri ２２% ６% ７２% ８７ ２８%

Skerðingóg
Þroskahömlun, einhverfa １０% １０% ８０% ４１ ２０%
Stoðkerfis., hreyfih., sjón/heyrnarsk. ２３% ５% ７２% ２２６ ２８%
Áverkar ２１% １１% ６８% ９７ ３２%
Geðsjúkdómar eða kvíði １７% ９% ７４% ５７ ２６%
Annað １９% ５% ７６% ５５ ２４%

Vinna∗∗∗

Í launuðu starfi eða sjálfstætt starfandi ３２% ７% ６１% １５５ ３９%
Ekki í launuðu starfi １４% ９% ７６% ３８２ ２４%

Menntunóg
Grunnskólanám eða minna １４% ７% ７８% １７７ ２２%
Starfsnám １９% １０% ７１% ５５ ２９%
Iðnnám ２２% １１% ６７% ９２ ３３%
Framhaldsskólapróf １２% ２% ８６% ８１ １４%
Próf á háskólastigi ３０% １０% ６１% １３２ ３９%

Húsnæði∗∗∗
Í eigin húsnæði ３１% ４% ６５% ３１４ ３５%
Í leiguhúsnæði eða annað ４% １４% ８２% ２３７ １８%

Marktækur munur er á hópum: ∗ p < ０,０５; ∗∗ p < ０,０１; ∗∗∗ p < ０,００１. óg merkir að gögnin hafi ekki uppfyllt forsendur
marktektarprófs um lágmarksfjölda.
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Tafla 50. Hefur þú einhvern tíma á undangengnum 10 árum sótt um að endurfjármagna
húsnæði í þinni eigu, og ef svo er, hvenær sóttirðu síðast um endurfjármögnun? —
bakgrunnsgreining

Já, á Já, fyrir Nei, hef Vigtaður
undang. ５ árum meira en ５ árum ekki sótt um fjöldi Já

Heild ２７% ９% ６４% ３４６ ３６%
Kyn
Karl ２７% ８% ６４% １１７ ３６%
Kona ２６% １０% ６４% ２２３ ３６%

Alduróg
２０ til ３５ ára ７% ３% ８９% ３１ １１%
３６ til ５０ árs ３９% １０% ５１% １０７ ４９%
５１ til ６０ ára ２８% ８% ６４% ９２ ３６%
６１ árs eða eldri １９% １１% ７０% １１０ ３０%

Búseta
Reykjavík ２１% １３% ６６% １０２ ３４%
Höfuðborgarsvæði utan Reykjav. ３２% ９% ５９% ７３ ４１%
Landsbyggð ２９% ７% ６５% １７０ ３５%

Hjúskaparstaða∗

Í sambúð eða hjónabandi ３１% １２% ５８% １７９ ４２%
Einhleyp., frásk., ekkja/ekkill ２２% ６% ７２% １６４ ２８%

Aldur við örorku
３０ ára eða yngri ２６% １１% ６４% ７６ ３６%
３１–４０ ára ４２% ８% ５１% ７１ ４９%
４１–５０ ára ２６% ８% ６６% ８５ ３４%
５１ árs eða eldri ２０% １０% ７０% １０５ ３０%

Tegund örorkuóg
７５% örorkumat ２６% １０% ６４% ２７４ ３６%
Örorkustyrk ２９% １０% ６１% １９ ３９%
Endurhæfingarlífeyri ２９% ５% ６６% ５３ ３４%

Skerðingóg
Þroskahömlun, einhverfa ３８% ２２% ４０% １２ ６０%
Stoðkerfis., hreyfih., sjón/heyrnarsk. ２４% ８% ６８% １６６ ３２%
Áverkar ２６% ４% ７０% ６６ ３０%
Geðsjúkdómar eða kvíði ３３% ２% ６５% ２３ ３５%
Annað ３０% １２% ５７% ４０ ４３%

Vinna
Í launuðu starfi eða sjálfstætt starfandi ３０% １２% ５９% １０８ ４１%
Ekki í launuðu starfi ２５% ８% ６７% ２３２ ３３%

Menntunóg
Grunnskólanám eða minna ２８% １０% ６２% ８８ ３８%
Starfsnám １８% １１% ７１% ４５ ２９%
Iðnnám ２４% １% ７５% ６５ ２５%
Framhaldsskólapróf ３６% ４% ５９% ３５ ４１%
Próf á háskólastigi ２８% １３% ５９% １０８ ４１%

Húsnæðióg
Í eigin húsnæði ３１% ８% ６１% ２９９ ３９%
Í leiguhúsnæði eða annað ４% １４% ８３% ４７ １７%

Marktækur munur er á hópum: ∗ p < ０,０５; ∗∗ p < ０,０１; ∗∗∗ p < ０,００１. óg merkir að gögnin hafi ekki uppfyllt forsendur
marktektarprófs um lágmarksfjölda.
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Tafla 51. Ef þú hugsar um síðasta skipti sem þú sóttir um að endurfjármagna húsnæði í þinni
eigu, komst þú í gegnum greiðslumat? — bakgrunnsgreining

Já, komst í Nei, komst Vigtaður
gegnum greiðslumat ekki í gegnum greiðslumat fjöldi Já

Heild ８６% １４% １２２ ８６%
Kyn
Karl ８２% １８% ４１ ８２%
Kona ８９% １１% ７９ ８９%

Alduróg
２０ til ３５ ára ３
３６ til ５０ árs ７９% ２１% ５２ ７９%
５１ til ６０ ára ９６% ４% ３４ ９６%
６１ árs eða eldri ８５% １５% ３１ ８５%

Búsetaóg
Reykjavík ８７% １３% ３４ ８７%
Höfuðborgarsvæði utan Reykjav. ７４% ２６% ２９ ７４%
Landsbyggð ９２% ８% ５９ ９２%

Hjúskaparstaða
Í sambúð eða hjónabandi ９１% ９% ７４ ９１%
Einhleyp., frásk., ekkja/ekkill ８０% ２０% ４７ ８０%

Aldur við örorkuóg
３０ ára eða yngri ８６% １４% ２８ ８６%
３１–４０ ára ８２% １８% ３５ ８２%
４１–５０ ára ９０% １０% ２８ ９０%
５１ árs eða eldri ８８% １２% ３０ ８８%

Tegund örorkuóg
７５% örorkumat ８９% １１% ９７ ８９%
Örorkustyrk ８８% １２% ７ ８８%
Endurhæfingarlífeyri ７０% ３０% １８ ７０%

Skerðingóg
Þroskahömlun, einhverfa ８５% １５% ７ ８５%
Stoðkerfis., hreyfih., sjón/heyrnarsk. ９３% ７% ５３ ９３%
Áverkar ８１% １９% １９ ８１%
Geðsjúkdómar eða kvíði ６７% ３３% ８ ６７%
Annað ９０% １０% １７ ９０%

Vinna
Í launuðu starfi eða sjálfstætt starfandi ９３% ７% ４５ ９３%
Ekki í launuðu starfi ８３% １７% ７３ ８３%

Menntunóg
Grunnskólanám eða minna ８９% １１% ３３ ８９%
Starfsnám ９２% ８% １３ ９２%
Iðnnám ７１% ２９% １６ ７１%
Framhaldsskólapróf ９３% ７% １４ ９３%
Próf á háskólastigi ８９% １１% ４３ ８９%

Húsnæðióg
Í eigin húsnæði ９０% １０% １１４ ９０%
Í leiguhúsnæði eða annað ３４% ６６% ８ ３４%

Ekki eru birtar lýsitölur fyrir hópa með færri en fjórum. Marktækur munur er á hópum: ∗ p < ０,０５; ∗∗ p < ０,０１; ∗∗∗ p <
０,００１. óg merkir að gögnin hafi ekki uppfyllt forsendur marktektarprófs um lágmarksfjölda.
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Leiguhúsnæði og biðlistar

Tafla 52. Hefur þú, á undangengnum 5 árum, leitað að húsnæði til leigu á almennum
leigumarkaði? — bakgrunnsgreining

Vigtaður
Já Nei fjöldi Já

Heild ２５% ７５% ５５５ ２５%
Kyn
Karl ２４% ７６% ２０６ ２４%
Kona ２６% ７４% ３４２ ２６%

Aldur∗∗∗
２０ til ３５ ára ５３% ４７% １１８ ５３%
３６ til ５０ árs ３０% ７０% １６０ ３０%
５１ til ６０ ára １１% ８９% １２８ １１%
６１ árs eða eldri ８% ９２% １３８ ８%

Búseta
Reykjavík ２６% ７４% ２０４ ２６%
Höfuðborgarsvæði utan Reykjav. １８% ８２% ９７ １８%
Landsbyggð ２７% ７３% ２５２ ２７%

Hjúskaparstaða∗∗∗

Í sambúð eða hjónabandi １４% ８６% ２０６ １４%
Einhleyp., frásk., ekkja/ekkill ３１% ６９% ３４６ ３１%

Aldur við örorku∗∗∗
３０ ára eða yngri ４０% ６０% １８２ ４０%
３１–４０ ára ２５% ７５% １０６ ２５%
４１–５０ ára １６% ８４% １１１ １６%
５１ árs eða eldri １２% ８８% １４０ １２%

Tegund örorku∗
７５% örorkumat ２２% ７８% ４３２ ２２%
Örorkustyrk ３２% ６８% ３３ ３２%
Endurhæfingarlífeyri ３５% ６５% ９０ ３５%

Skerðing∗∗∗

Þroskahömlun, einhverfa ４９% ５１% ４２ ４９%
Stoðkerfis., hreyfih., sjón/heyrnarsk. １８% ８２% ２２８ １８%
Áverkar ２１% ７９% ９９ ２１%
Geðsjúkdómar eða kvíði ３６% ６４% ５８ ３６%
Annað ２２% ７８% ５６ ２２%

Vinna
Í launuðu starfi eða sjálfstætt starfandi ２１% ７９% １５７ ２１%
Ekki í launuðu starfi ２７% ７３% ３８４ ２７%

Menntun∗∗∗
Grunnskólanám eða minna ３１% ６９% １８１ ３１%
Starfsnám １８% ８２% ５５ １８%
Iðnnám ８% ９２% ９２ ８%
Framhaldsskólapróf ４２% ５８% ８１ ４２%
Próf á háskólastigi １８% ８２% １３５ １８%

Húsnæði∗∗∗
Í eigin húsnæði ７% ９３% ３２１ ７%
Í leiguhúsnæði eða annað ４９% ５１% ２３４ ４９%

Marktækur munur er á hópum: ∗ p < ０,０５; ∗∗ p < ０,０１; ∗∗∗ p < ０,００１. óg merkir að gögnin hafi ekki uppfyllt forsendur
marktektarprófs um lágmarksfjölda.

31



FÉLAGSVÍSINDASTOFNUN 6 VIÐAUKI

Tafla 53. Hversu auðvelt eða erfitt hefur verið fyrir þig að fá leigt húsnæði á almennum
leigumarkaði? — bakgrunnsgreining

Mjög eða Mjög eða Vigtaður Mjög eða
frekar auðvelt Hvorki né frekar erfitt fjöldi frekar auðvelt

Heild １９% １４% ６６% １３１ １９%
Kyn
Karl ２９% ８% ６４% ４３ ２９%
Kona １５% １８% ６８% ８８ １５%

Alduróg
２０ til ３５ ára ２２% １４% ６４% ５６ ２２%
３６ til ５０ árs ２０% １５% ６５% ４９ ２０%
５１ til ６０ ára １１% ７% ８２% １４ １１%
６１ árs eða eldri １２% ２５% ６３% １１ １２%

Búsetaóg
Reykjavík １１% １６% ７３% ５３ １１%
Höfuðborgarsvæði utan Reykjav. ５% ３３% ６１% １７ ５%
Landsbyggð ３０% ８% ６２% ６１ ３０%

Hjúskaparstaðaóg
Í sambúð eða hjónabandi ３２% １１% ５７% ２８ ３２%
Einhleyp., frásk., ekkja/ekkill １６% １５% ６９% １０２ １６%

Aldur við örorkuóg
３０ ára eða yngri ２３% １８% ５９% ６９ ２３%
３１–４０ ára １４% １２% ７３% ２５ １４%
４１–５０ ára １１% ５% ８４% １７ １１%
５１ árs eða eldri １８% １６% ６６% １６ １８%

Tegund örorkuóg
７５% örorkumat １９% １５% ６５% ９１ １９%
Örorkustyrk ８% １１% ８１% １１ ８%
Endurhæfingarlífeyri ２３% １２% ６６% ３０ ２３%

Skerðingóg
Þroskahömlun, einhverfa １２% ３５% ５３% １６ １２%
Stoðkerfis., hreyfih., sjón/heyrnarsk. １４% ９% ７７% ４０ １４%
Áverkar １６% １５% ７０% ２１ １６%
Geðsjúkdómar eða kvíði １８% ２９% ５２% ２１ １８%
Annað ６４% ４% ３２% １２ ６４%

Vinnaóg
Í launuðu starfi eða sjálfstætt starfandi １９% １４% ６７% ２７ １９%
Ekki í launuðu starfi ２０% １４% ６６% １０３ ２０%

Menntunóg
Grunnskólanám eða minna ２３% ２３% ５３% ５５ ２３%
Starfsnám １９% １２% ６９% １０ １９%
Iðnnám １６% ０% ８４% ７ １６%
Framhaldsskólapróf １５% ３% ８２% ２９ １５%
Próf á háskólastigi １３% １６% ７２% ２４ １３%

Húsnæðióg
Í eigin húsnæði ６１% １１% ２８% ２４ ６１%
Í leiguhúsnæði eða annað １０% １５% ７５% １０７ １０%

Marktækur munur er á hópum: ∗ p < ０,０５; ∗∗ p < ０,０１; ∗∗∗ p < ０,００１. óg merkir að gögnin hafi ekki uppfyllt forsendur
marktektarprófs um lágmarksfjölda.
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Tafla 54. Hefur þú einhvern tíma búið í félagslegu húsnæði á vegum sveitarfélaga? —
bakgrunnsgreining

Vigtaður
Já Nei fjöldi Já

Heild １５% ８５% ５１０ １５%
Kyn
Karl １５% ８５% １９３ １５%
Kona １６% ８４% ３１１ １６%

Aldur
２０ til ３５ ára １３% ８７% １１１ １３%
３６ til ５０ árs １９% ８１% １４３ １９%
５１ til ６０ ára １６% ８４% １１３ １６%
６１ árs eða eldri １２% ８８% １３０ １２%

Búseta
Reykjavík １８% ８２% １７４ １８%
Höfuðborgarsvæði utan Reykjav. ８% ９２% ９３ ８%
Landsbyggð １６% ８４% ２４１ １６%

Hjúskaparstaða
Í sambúð eða hjónabandi １３% ８７% ２０５ １３%
Einhleyp., frásk., ekkja/ekkill １７% ８３% ３０２ １７%

Aldur við örorku
３０ ára eða yngri ２０% ８０% １７２ ２０%
３１–４０ ára １９% ８１% ９６ １９%
４１–５０ ára １３% ８７% ９７ １３%
５１ árs eða eldri １０% ９０% １３０ １０%

Tegund örorkuóg
７５% örorkumat １８% ８２% ３９０ １８%
Örorkustyrk ４% ９６% ３２ ４%
Endurhæfingarlífeyri １０% ９０% ８９ １０%

Skerðingóg
Þroskahömlun, einhverfa １１% ８９% ３６ １１%
Stoðkerfis., hreyfih., sjón/heyrnarsk. １５% ８５% ２１０ １５%
Áverkar １４% ８６% ９１ １４%
Geðsjúkdómar eða kvíði １２% ８８% ５１ １２%
Annað １０% ９０% ５５ １０%

Vinna
Í launuðu starfi eða sjálfstætt starfandi １２% ８８% １５４ １２%
Ekki í launuðu starfi １７% ８３% ３４３ １７%

Menntun∗∗
Grunnskólanám eða minna ２２% ７８% １６４ ２２%
Starfsnám １７% ８３% ５１ １７%
Iðnnám １５% ８５% ７７ １５%
Framhaldsskólapróf １２% ８８% ７４ １２%
Próf á háskólastigi ６% ９４% １３３ ６%

Húsnæði
Í eigin húsnæði １３% ８７% ３１９ １３%
Í leiguhúsnæði eða annað １９% ８１% １９１ １９%

Marktækur munur er á hópum: ∗ p < ０,０５; ∗∗ p < ０,０１; ∗∗∗ p < ０,００１. óg merkir að gögnin hafi ekki uppfyllt forsendur
marktektarprófs um lágmarksfjölda.
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Tafla 55. Hve lengi varstu á biðlista eftir félagslegu húsnæði á vegum sveitarfélags áður en
þú fékkst húsnæði? — bakgrunnsgreining

３ ár eða Vigtaður ３ ár eða
０ til ２ ár lengur fjöldi lengur

Heild ５９% ４１% １０５ ４１%
Kyn
Karl ４４% ５６% ２９ ５６%
Kona ６４% ３６% ７３ ３６%

Aldur
２０ til ３５ ára ５９% ４１% １６ ４１%
３６ til ５０ árs ５８% ４２% ３７ ４２%
５１ til ６０ ára ５６% ４４% ３１ ４４%
６１ árs eða eldri ６９% ３１% １９ ３１%

Búseta
Reykjavík ５１% ４９% ４９ ４９%
Höfuðborgarsvæði utan Reykjav. ７２% ２８% １２ ２８%
Landsbyggð ６５% ３５% ４３ ３５%

Hjúskaparstaða
Í sambúð eða hjónabandi ７４% ２６% ２７ ２６%
Einhleyp., frásk., ekkja/ekkill ５４% ４６% ７８ ４６%

Aldur við örorku∗
３０ ára eða yngri ４９% ５１% ３８ ５１%
３１–４０ ára ６７% ３３% ２５ ３３%
４１–５０ ára ４６% ５４% ２４ ５４%
５１ árs eða eldri ８９% １１% １８ １１%

Tegund örorkuóg
７５% örorkumat ５８% ４２% ９３ ４２%
Örorkustyrk ３
Endurhæfingarlífeyri ８１% １９% ９ １９%

Skerðingóg
Þroskahömlun, einhverfa １８% ８２% ９ ８２%
Stoðkerfis., hreyfih., sjón/heyrnarsk. ６５% ３５% ４１ ３５%
Áverkar ５３% ４７% １８ ４７%
Geðsjúkdómar eða kvíði ６７% ３３% １２ ３３%
Annað ７４% ２６% ６ ２６%

Vinna∗

Í launuðu starfi eða sjálfstætt starfandi ３４% ６６% １７ ６６%
Ekki í launuðu starfi ６４% ３６% ８７ ３６%

Menntunóg
Grunnskólanám eða minna ５８% ４２% ４６ ４２%
Starfsnám ５３% ４７% １３ ４７%
Iðnnám ５２% ４８% ２３ ４８%
Framhaldsskólapróf ６８% ３２% １１ ３２%
Próf á háskólastigi ８９% １１% １０ １１%

Húsnæði∗
Í eigin húsnæði ７３% ２７% ４１ ２７%
Í leiguhúsnæði eða annað ５１% ４９% ６４ ４９%

Ekki eru birtar lýsitölur fyrir hópa með færri en fjórum. Marktækur munur er á hópum: ∗ p < ０,０５; ∗∗ p < ０,０１; ∗∗∗ p <
０,００１. óg merkir að gögnin hafi ekki uppfyllt forsendur marktektarprófs um lágmarksfjölda.
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Rekstur, fjárhagserfiðleikar og aðgengi að lánsfé

Tafla 56. Hefur þú oft, stundum, sjaldan eða aldrei lent í vanskilum með húsnæðislán eða
leigu á undangengnum 10 árum? — bakgrunnsgreining

Oft eða Vigtaður Stundum
stundum Sjaldan Aldrei fjöldi eða oft

Heild １６% １２% ７２% ５１６ １６%
Kyn
Karl １６% １２% ７２% １８５ １６%
Kona １５% １２% ７３% ３２４ １５%

Aldur∗∗∗
２０ til ３５ ára ９% ５% ８６% ９４ ９%
３６ til ５０ árs ２６% １３% ６１% １５１ ２６%
５１ til ６０ ára １５% １５% ７１% １２４ １５%
６１ árs eða eldri １０% １４% ７６% １３５ １０%

Búseta
Reykjavík １７% １３% ７０% １８８ １７%
Höfuðborgarsvæði utan Reykjav. １６% １３% ７１% ８８ １６%
Landsbyggð １５% １１% ７４% ２３８ １５%

Hjúskaparstaða
Í sambúð eða hjónabandi １３% １０% ７８% １９７ １３%
Einhleyp., frásk., ekkja/ekkill １８% １４% ６９% ３１７ １８%

Aldur við örorku∗∗∗
３０ ára eða yngri １６% ４% ８０% １６０ １６%
３１–４０ ára １６% ２２% ６２% １０４ １６%
４１–５０ ára ２２% １３% ６５% １０８ ２２%
５１ árs eða eldri １１% １３% ７６% １３２ １１%

Tegund örorkuóg
７５% örorkumat １５% １２% ７３% ４０８ １５%
Örorkustyrk ２１% ８% ７０% ３３ ２１%
Endurhæfingarlífeyri １６% １４% ７０% ７５ １６%

Skerðingóg
Þroskahömlun, einhverfa ２０% １３% ６８% ３６ ２０%
Stoðkerfis., hreyfih., sjón/heyrnarsk. １４% １２% ７５% ２０８ １４%
Áverkar １８% １４% ６８% ９４ １８%
Geðsjúkdómar eða kvíði １７% １８% ６５% ５２ １７%
Annað ６% １２% ８１% ５５ ６%

Vinna∗∗∗

Í launuðu starfi eða sjálfstætt starfandi １１% ４% ８５% １４６ １１%
Ekki í launuðu starfi １７% １６% ６７% ３５７ １７%

Menntun
Grunnskólanám eða minna １７% １５% ６８% １６３ １７%
Starfsnám １７% １４% ６９% ５５ １７%
Iðnnám １２% １３% ７５% ８５ １２%
Framhaldsskólapróf １６% １１% ７３% ７２ １６%
Próf á háskólastigi １５% ９% ７６% １３１ １５%

Húsnæði∗∗∗
Í eigin húsnæði １０% ９% ８１% ３１０ １０%
Í leiguhúsnæði eða annað ２５% １７% ５８% ２０６ ２５%

Marktækur munur er á hópum: ∗ p < ０,０５; ∗∗ p < ０,０１; ∗∗∗ p < ０,００１. óg merkir að gögnin hafi ekki uppfyllt forsendur
marktektarprófs um lágmarksfjölda.
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Tafla 57. Lentir þú síðast í vanskilum á undangengnum fimm árum eða er lengra síðan? —
bakgrunnsgreining

Á undangengnum Fyrir meira en Vigtaður Á undangengnum
fimm árum fimm árum fjöldi fimm árum

Heild ５５% ４５% １３７ ５５%
Kyn
Karl ５５% ４５% ４９ ５５%
Kona ５４% ４６% ８４ ５４%

Aldur∗
２０ til ３５ ára ４９% ５１% １３ ４９%
３６ til ５０ árs ７０% ３０% ５４ ７０%
５１ til ６０ ára ４５% ５５% ３５ ４５%
６１ árs eða eldri ４０% ６０% ３２ ４０%

Búseta
Reykjavík ６５% ３５% ５１ ６５%
Höfuðborgarsvæði utan Reykjav. ５５% ４５% ２６ ５５%
Landsbyggð ４５% ５５% ６０ ４５%

Hjúskaparstaða∗∗∗

Í sambúð eða hjónabandi ２９% ７１% ４４ ２９%
Einhleyp., frásk., ekkja/ekkill ６６% ３４% ９３ ６６%

Aldur við örorku
３０ ára eða yngri ７２% ２８% ３１ ７２%
３１–４０ ára ４７% ５３% ３７ ４７%
４１–５０ ára ５４% ４６% ３７ ５４%
５１ árs eða eldri ４５% ５５% ３１ ４５%

Tegund örorkuóg
７５% örorkumat ５３% ４７% １０７ ５３%
Örorkustyrk ４１% ５９% １０ ４１%
Endurhæfingarlífeyri ６７% ３３% ２１ ６７%

Skerðingóg
Þroskahömlun, einhverfa ６１% ３９% １２ ６１%
Stoðkerfis., hreyfih., sjón/heyrnarsk. ５０% ５０% ５１ ５０%
Áverkar ５８% ４２% ２８ ５８%
Geðsjúkdómar eða kvíði ５３% ４７% １８ ５３%
Annað ３２% ６８% ９ ３２%

Vinna
Í launuðu starfi eða sjálfstætt starfandi ５８% ４２% ２２ ５８%
Ekki í launuðu starfi ５４% ４６% １１３ ５４%

Menntun
Grunnskólanám eða minna ５７% ４３% ５０ ５７%
Starfsnám ４６% ５４% １７ ４６%
Iðnnám ５１% ４９% ２２ ５１%
Framhaldsskólapróf ４４% ５６% １８ ４４%
Próf á háskólastigi ６３% ３７% ３１ ６３%

Húsnæði∗∗
Í eigin húsnæði ３８% ６２% ５５ ３８%
Í leiguhúsnæði eða annað ６６% ３４% ８３ ６６%

Marktækur munur er á hópum: ∗ p < ０,０５; ∗∗ p < ０,０１; ∗∗∗ p < ０,００１. óg merkir að gögnin hafi ekki uppfyllt forsendur
marktektarprófs um lágmarksfjölda.
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Tafla 58. Hefur þú einhvern tíma lent í því að vera sagt upp leiguhúsnæði eða missa
íbúðarhúðsnæði þitt vegna þess að þú gast ekki greitt leigu eða afborganir? —
bakgrunnsgreining

Vigtaður
Nei Já fjöldi Já

Heild ９１% ９% ５５６ ９%
Kyn
Karl ８９% １１% ２０５ １１%
Kona ９２% ８% ３４３ ８%

Aldur∗∗∗
２０ til ３５ ára ９８% ２% １１８ ２%
３６ til ５０ árs ８３% １７% １５７ １７%
５１ til ６０ ára ９３% ７% １３１ ７%
６１ árs eða eldri ９１% ９% １３８ ９%

Búseta
Reykjavík ９０% １０% ２０５ １０%
Höfuðborgarsvæði utan Reykjav. ８７% １３% ９８ １３%
Landsbyggð ９２% ８% ２５０ ８%

Hjúskaparstaða
Í sambúð eða hjónabandi ９２% ８% ２０７ ８%
Einhleyp., frásk., ekkja/ekkill ８９% １１% ３４５ １１%

Aldur við örorku
３０ ára eða yngri ９４% ６% １８４ ６%
３１–４０ ára ８５% １５% １０６ １５%
４１–５０ ára ８８% １２% １１２ １２%
５１ árs eða eldri ９２% ８% １４０ ８%

Tegund örorkuóg
７５% örorkumat ９０% １０% ４３４ １０%
Örorkustyrk ９８% ２% ３３ ２%
Endurhæfingarlífeyri ９３% ７% ８９ ７%

Skerðingóg
Þroskahömlun, einhverfa ８９% １１% ４３ １１%
Stoðkerfis., hreyfih., sjón/heyrnarsk. ９１% ９% ２２７ ９%
Áverkar ９０% １０% ９７ １０%
Geðsjúkdómar eða kvíði ９５% ５% ５８ ５%
Annað ９７% ３% ５６ ３%

Vinna
Í launuðu starfi eða sjálfstætt starfandi ９４% ６% １５４ ６%
Ekki í launuðu starfi ８９% １１% ３８７ １１%

Menntun
Grunnskólanám eða minna ９０% １０% １８０ １０%
Starfsnám ９４% ６% ５５ ６%
Iðnnám ８６% １４% ９２ １４%
Framhaldsskólapróf ９２% ８% ８１ ８%
Próf á háskólastigi ９２% ８% １３５ ８%

Húsnæði∗∗∗
Í eigin húsnæði ９５% ５% ３２１ ５%
Í leiguhúsnæði eða annað ８５% １５% ２３５ １５%

Marktækur munur er á hópum: ∗ p < ０,０５; ∗∗ p < ０,０１; ∗∗∗ p < ０,００１. óg merkir að gögnin hafi ekki uppfyllt forsendur
marktektarprófs um lágmarksfjölda.
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Tafla 59. Hefur þú einhvern tíma á undangengnum 10 árum sótt um lán til framkvæmda á
húsnæði, t.d. til viðhalds, og ef svo er, hvenær sóttirðu síðast um lán? —
bakgrunnsgreining

Nei, hef Vigtaður
Já ekki sótt um fjöldi Já

Heild １５% ８５% ４５２ １５%
Kyn
Karl １１% ８９% １７３ １１%
Kona １７% ８３% ２７１ １７%

Aldur∗∗
２０ til ３５ ára ６% ９４% ８５ ６%
３６ til ５０ árs ２３% ７７% １２４ ２３%
５１ til ６０ ára １６% ８４% １１２ １６%
６１ árs eða eldri １１% ８９% １２１ １１%

Búseta
Reykjavík １５% ８５% １５４ １５%
Höfuðborgarsvæði utan Reykjav. １２% ８８% ８１ １２%
Landsbyggð １６% ８４% ２１５ １６%

Hjúskaparstaða
Í sambúð eða hjónabandi １８% ８２% １９０ １８%
Einhleyp., frásk., ekkja/ekkill １２% ８８% ２５９ １２%

Aldur við örorku
３０ ára eða yngri １６% ８４% １３６ １６%
３１–４０ ára ２０% ８０% ８７ ２０%
４１–５０ ára １４% ８６% ９９ １４%
５１ árs eða eldri １１% ８９% １２１ １１%

Tegund örorkuóg
７５% örorkumat １５% ８５% ３６１ １５%
Örorkustyrk １３% ８７% ２６ １３%
Endurhæfingarlífeyri １６% ８４% ６５ １６%

Skerðingóg
Þroskahömlun, einhverfa １% ９９% ３１ １%
Stoðkerfis., hreyfih., sjón/heyrnarsk. １６% ８４% １９０ １６%
Áverkar １４% ８６% ８０ １４%
Geðsjúkdómar eða kvíði ８% ９２% ４１ ８%
Annað １５% ８５% ５３ １５%

Vinna
Í launuðu starfi eða sjálfstætt starfandi １３% ８７% １３９ １３%
Ekki í launuðu starfi １６% ８４% ３０３ １６%

Menntun
Grunnskólanám eða minna １３% ８７% １３９ １３%
Starfsnám １３% ８７% ５０ １３%
Iðnnám １９% ８１% ８１ １９%
Framhaldsskólapróf １１% ８９% ６０ １１%
Próf á háskólastigi １６% ８４% １１６ １６%

Húsnæði∗∗∗
Í eigin húsnæði １９% ８１% ３１２ １９%
Í leiguhúsnæði eða annað ６% ９４% １４０ ６%

Marktækur munur er á hópum: ∗ p < ０,０５; ∗∗ p < ０,０１; ∗∗∗ p < ０,００１. óg merkir að gögnin hafi ekki uppfyllt forsendur
marktektarprófs um lágmarksfjölda.
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Tafla 60. Ef þú hugsar um síðasta skipti sem þú sóttir um lán til framkvæmda á húsnæði, t.d.
til viðhalds, var þér veitt lánið? — bakgrunnsgreining

Já, var Nei, var Vigtaður
veitt lán ekki veitt lán fjöldi Já

Heild ９０% １０% ６４ ９０%
Kynóg
Karl ８７% １３% １９ ８７%
Kona ９４% ６% ４４ ９４%

Alduróg
２０ til ３５ ára １００% ０% ５ １００%
３６ til ５０ árs ８５% １５% ２６ ８５%
５１ til ６０ ára ９２% ８% １８ ９２%
６１ árs eða eldri ９４% ６% １３ ９４%

Búsetaóg
Reykjavík １００% ０% ２０ １００%
Höfuðborgarsvæði utan Reykjav. ７６% ２４% ９ ７６%
Landsbyggð ８９% １１% ３５ ８９%

Hjúskaparstaðaóg
Í sambúð eða hjónabandi ９３% ７% ３３ ９３%
Einhleyp., frásk., ekkja/ekkill ９０% １０% ２９ ９０%

Aldur við örorkuóg
３０ ára eða yngri ８７% １３% ２０ ８７%
３１–４０ ára ９６% ４% １８ ９６%
４１–５０ ára ７９% ２１% １３ ７９%
５１ árs eða eldri １００% ０% １３ １００%

Tegund örorkuóg
７５% örorkumat ８８% １２% ５１ ８８%
Örorkustyrk ３
Endurhæfingarlífeyri １００% ０% １０ １００%

Skerðingóg
Þroskahömlun, einhverfa ０
Stoðkerfis., hreyfih., sjón/heyrnarsk. ９１% ９% ２９ ９１%
Áverkar １００% ０% １０ １００%
Geðsjúkdómar eða kvíði ３
Annað １００% ０% ８ １００%

Vinnaóg
Í launuðu starfi eða sjálfstætt starfandi １００% ０% １７ １００%
Ekki í launuðu starfi ８９% １１% ４５ ８９%

Menntunóg
Grunnskólanám eða minna ８６% １４% １８ ８６%
Starfsnám ９３% ７% ７ ９３%
Iðnnám １００% ０% １５ １００%
Framhaldsskólapróf ９３% ７% ７ ９３%
Próf á háskólastigi ８９% １１% １５ ８９%

Húsnæðióg
Í eigin húsnæði ９３% ７% ５６ ９３%
Í leiguhúsnæði eða annað ７２% ２８% ８ ７２%

Ekki eru birtar lýsitölur fyrir hópa með færri en fjórum. Marktækur munur er á hópum: ∗ p < ０,０５; ∗∗ p < ０,０１; ∗∗∗ p <
０,００１. óg merkir að gögnin hafi ekki uppfyllt forsendur marktektarprófs um lágmarksfjölda.

39



FÉLAGSVÍSINDASTOFNUN 6 VIÐAUKI

Tafla 61. Deilir þú kostnaði við rekstur húsnæðis með maka? — bakgrunnsgreining

Vigtaður
Já Nei fjöldi Já

Heild ３７% ６３% ５４９ ３７%
Kyn
Karl ３３% ６７% ２００ ３３%
Kona ３９% ６１% ３４２ ３９%

Aldur∗∗∗
２０ til ３５ ára ２０% ８０% １１８ ２０%
３６ til ５０ árs ３９% ６１% １５４ ３９%
５１ til ６０ ára ４２% ５８% １２８ ４２%
６１ árs eða eldri ４６% ５４% １３６ ４６%

Búseta∗∗∗

Reykjavík ２５% ７５% １９８ ２５%
Höfuðborgarsvæði utan Reykjav. ４４% ５６% ９９ ４４%
Landsbyggð ４３% ５７% ２５０ ４３%

Aldur við örorku∗∗∗
３０ ára eða yngri ２２% ７８% １８３ ２２%
３１–４０ ára ４１% ５９% １０３ ４１%
４１–５０ ára ４８% ５２% １１２ ４８%
５１ árs eða eldri ４６% ５４% １３８ ４６%

Tegund örorku∗
７５% örorkumat ３８% ６２% ４２７ ３８%
Örorkustyrk ５１% ４９% ３２ ５１%
Endurhæfingarlífeyri ２７% ７３% ９０ ２７%

Skerðing∗∗∗

Þroskahömlun, einhverfa ９% ９１% ４３ ９%
Stoðkerfis., hreyfih., sjón/heyrnarsk. ４５% ５５% ２２６ ４５%
Áverkar ３７% ６３% ９５ ３７%
Geðsjúkdómar eða kvíði ２２% ７８% ５７ ２２%
Annað ５０% ５０% ５５ ５０%

Vinna
Í launuðu starfi eða sjálfstætt starfandi ３３% ６７% １５７ ３３%
Ekki í launuðu starfi ３８% ６２% ３８３ ３８%

Menntun∗
Grunnskólanám eða minna ２８% ７２% １７５ ２８%
Starfsnám ３８% ６２% ５５ ３８%
Iðnnám ４１% ５９% ９２ ４１%
Framhaldsskólapróf ３９% ６１% ８１ ３９%
Próf á háskólastigi ４５% ５５% １３５ ４５%

Húsnæði∗∗∗
Í eigin húsnæði ５４% ４６% ３２０ ５４%
Í leiguhúsnæði eða annað １４% ８６% ２２９ １４%

Marktækur munur er á hópum: ∗ p < ０,０５; ∗∗ p < ０,０１; ∗∗∗ p < ０,００１. óg merkir að gögnin hafi ekki uppfyllt forsendur
marktektarprófs um lágmarksfjölda.
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Tafla 62. Hversu hátt hlutfall útborgaðra launa þinna (þ.e. tekna eftir skatta) fer í að greiða
þinn hlut af rekstri húsnæðis (t.d. afborganir, leiga, hiti og rafmagn)? —
bakgrunnsgreining

Innan við Meira en Vigtaður ５０% eða
２５% ２５–５０% ５１–７５% ７５% fjöldi minnaBrynju hússjóði

Heild １９% ４５% ２５% １２% ４９６ ６３%
Kyn∗
Karl １８% ５１% １７% １４% １８０ ６９%
Kona １９% ４１% ２９% １１% ３０９ ６０%

Aldur∗
２０ til ３５ ára ２１% ４４% ２２% １３% １０２ ６５%
３６ til ５０ árs １１% ４４% ２８% １７% １４３ ５５%
５１ til ６０ ára １８% ４７% ２６% ８% １２４ ６５%
６１ árs eða eldri ２６% ４６% ２０% ８% １１９ ７２%

Búseta
Reykjavík １８% ３８% ２９% １５% １７８ ５６%
Höfuðborgarsvæði utan Reykjav. ２４% ４１% ２２% １３% ８８ ６４%
Landsbyggð １７% ５１% ２２% ９% ２２９ ６８%

Hjúskaparstaða
Í sambúð eða hjónabandi ２４% ４１% ２６% １０% １９０ ６４%
Einhleyp., frásk., ekkja/ekkill １５% ４７% ２４% １３% ３０３ ６２%

Aldur við örorku
３０ ára eða yngri １８% ４４% ２３% １５% １５８ ６２%
３１–４０ ára １８% ３４% ３０% １８% ９５ ５２%
４１–５０ ára １７% ５２% ２３% ８% １０７ ６９%
５１ árs eða eldri ２４% ４５% ２５% ７% １２２ ６９%

Tegund örorkuóg
７５% örorkumat １７% ４５% ２７% １２% ３８０ ６１%
Örorkustyrk ４０% ４１% １５% ５% ３２ ８１%
Endurhæfingarlífeyri １８% ４６% ２０% １５% ８３ ６５%

Skerðingóg
Þroskahömlun, einhverfa １７% ６５% ９% ９% ３９ ８２%
Stoðkerfis., hreyfih., sjón/heyrnarsk. ２１% ４３% ２４% １２% ２０３ ６４%
Áverkar １４% ４１% ２７% １７% ８５ ５５%
Geðsjúkdómar eða kvíði ２４% ４２% ３２% １% ５５ ６６%
Annað １０% ４１% ３３% １６% ５１ ５２%

Vinna∗∗∗

Í launuðu starfi eða sjálfstætt starf-
andi

２６% ５０% １８% ６% １４１ ７６%

Ekki í launuðu starfi １６% ４２% ２７% １５% ３４６ ５８%
Menntun
Grunnskólanám eða minna １５% ４６% ２２% １８% １５３ ６０%
Starfsnám １６% ５８% ２０% ６% ４８ ７４%
Iðnnám ２２% ４８% １８% １３% ８４ ６９%
Framhaldsskólapróf １９% ３８% ３０% １３% ７３ ５７%
Próf á háskólastigi ２３% ４３% ２９% ６% １２６ ６５%

Húsnæði∗∗∗
Í eigin húsnæði ２３% ４８% ２０% ９% ２９５ ７１%
Í leiguhúsnæði eða annað １３% ３９% ３２% １６% ２０１ ５２%

Marktækur munur er á hópum: ∗ p < ０,０５; ∗∗ p < ０,０１; ∗∗∗ p < ０,００１. óg merkir að gögnin hafi ekki uppfyllt forsendur
marktektarprófs um lágmarksfjölda.
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Tafla 63. Fær heimilið þitt aðstoð frá vinum eða ættingjum í formi matar eða peningagjafar?
— bakgrunnsgreining

Vigtaður
Já Nei fjöldi Já

Heild ２４% ７６% ５４７ ２４%
Kyn∗∗
Karl １７% ８３% ２０４ １７%
Kona ２８% ７２% ３３５ ２８%

Aldur∗∗∗
２０ til ３５ ára ２４% ７６% １１８ ２４%
３６ til ５０ árs ３６% ６４% １５７ ３６%
５１ til ６０ ára １９% ８１% １２７ １９%
６１ árs eða eldri １３% ８７% １３５ １３%

Búseta∗∗

Reykjavík ３２% ６８% １９８ ３２%
Höfuðborgarsvæði utan Reykjav. ２０% ８０% ９６ ２０%
Landsbyggð １９% ８１% ２５０ １９%

Hjúskaparstaða∗∗∗

Í sambúð eða hjónabandi １０% ９０% ２０５ １０%
Einhleyp., frásk., ekkja/ekkill ３２% ６８% ３３９ ３２%

Aldur við örorku∗
３０ ára eða yngri ３０% ７０% １８０ ３０%
３１–４０ ára ２６% ７４% １０６ ２６%
４１–５０ ára ２４% ７６% １１１ ２４%
５１ árs eða eldri １５% ８５% １３５ １５%

Tegund örorku
７５% örorkumat ２４% ７６% ４２３ ２４%
Örorkustyrk １１% ８９% ３３ １１%
Endurhæfingarlífeyri ３１% ６９% ９０ ３１%

Skerðing
Þroskahömlun, einhverfa １９% ８１% ４２ １９%
Stoðkerfis., hreyfih., sjón/heyrnarsk. ２５% ７５% ２２２ ２５%
Áverkar １９% ８１% ９７ １９%
Geðsjúkdómar eða kvíði ３３% ６７% ５８ ３３%
Annað １６% ８４% ５６ １６%

Vinna
Í launuðu starfi eða sjálfstætt starfandi １９% ８１% １５６ １９%
Ekki í launuðu starfi ２７% ７３% ３７９ ２７%

Menntun
Grunnskólanám eða minna ２６% ７４% １７９ ２６%
Starfsnám １６% ８４% ５４ １６%
Iðnnám ２３% ７７% ９２ ２３%
Framhaldsskólapróf ３４% ６６% ８１ ３４%
Próf á háskólastigi １９% ８１% １３０ １９%

Húsnæði∗∗∗
Í eigin húsnæði １４% ８６% ３１６ １４%
Í leiguhúsnæði eða annað ３８% ６２% ２３１ ３８%

Marktækur munur er á hópum: ∗ p < ０,０５; ∗∗ p < ０,０１; ∗∗∗ p < ０,００１. óg merkir að gögnin hafi ekki uppfyllt forsendur
marktektarprófs um lágmarksfjölda.
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Tafla 64. Hefur þú á undangengnum 12 mánuðum fengið smálán? — bakgrunnsgreining

Vigtaður
Já Nei fjöldi Já

Heild １０% ９０% ５５６ １０%
Kyn
Karl ８% ９２% ２０６ ８%
Kona １１% ８９% ３４３ １１%

Aldur
２０ til ３５ ára １３% ８７% １１８ １３%
３６ til ５０ árs １１% ８９% １６０ １１%
５１ til ６０ ára ６% ９４% １２８ ６%
６１ árs eða eldri ６% ９４% １３８ ６%

Búseta
Reykjavík ９% ９１% ２０３ ９%
Höfuðborgarsvæði utan Reykjav. ８% ９２% ９９ ８%
Landsbyggð １１% ８９% ２５２ １１%

Hjúskaparstaða∗

Í sambúð eða hjónabandi ６% ９４% ２０７ ６%
Einhleyp., frásk., ekkja/ekkill １２% ８８% ３４６ １２%

Aldur við örorku∗
３０ ára eða yngri １３% ８７% １８５ １３%
３１–４０ ára １４% ８６% １０６ １４%
４１–５０ ára ４% ９６% １１０ ４%
５１ árs eða eldri ６% ９４% １４０ ６%

Tegund örorkuóg
７５% örorkumat ８% ９２% ４３３ ８%
Örorkustyrk ２１% ７９% ３３ ２１%
Endurhæfingarlífeyri １３% ８７% ９０ １３%

Skerðingóg
Þroskahömlun, einhverfa １３% ８７% ４３ １３%
Stoðkerfis., hreyfih., sjón/heyrnarsk. ８% ９２% ２２８ ８%
Áverkar ６% ９４% ９９ ６%
Geðsjúkdómar eða kvíði ２０% ８０% ５６ ２０%
Annað １０% ９０% ５６ １０%

Vinna
Í launuðu starfi eða sjálfstætt starfandi ８% ９２% １５７ ８%
Ekki í launuðu starfi １１% ８９% ３８５ １１%

Menntun
Grunnskólanám eða minna １２% ８８% １７９ １２%
Starfsnám １３% ８７% ５５ １３%
Iðnnám ８% ９２% ９２ ８%
Framhaldsskólapróf １１% ８９% ８１ １１%
Próf á háskólastigi ６% ９４% １３６ ６%

Húsnæði∗
Í eigin húsnæði ７% ９３% ３２２ ７%
Í leiguhúsnæði eða annað １３% ８７% ２３４ １３%

Marktækur munur er á hópum: ∗ p < ０,０５; ∗∗ p < ０,０１; ∗∗∗ p < ０,００１. óg merkir að gögnin hafi ekki uppfyllt forsendur
marktektarprófs um lágmarksfjölda.
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Tafla 65. Veldur kostnaður við rekstur húsnæðis þér miklum eða litlum áhyggjum? —
bakgrunnsgreining

Mjög Frekar Frekar Mjög litl. Vigtaður
miklum miklum Hvorki né litlum / engum fjöldi Miklum

Heild １７% ２１% ２６% １７% １９% ５３８ ３８%
Kyn
Karl １５% ２１% ２５% １９% ２１% １９９ ３６%
Kona １８% ２２% ２６% １６% １８% ３３４ ３９%

Aldur∗
２０ til ３５ ára ２０% １７% ３０% １０% ２３% １０８ ３６%
３６ til ５０ árs １８% ２３% ２８% １９% １２% １５２ ４１%
５１ til ６０ ára １８% ２４% １９% １６% ２３% １３０ ４１%
６１ árs eða eldri １１% １９% ２７% ２３% ２０% １３５ ３０%

Búseta
Reykjavík ２１% ２１% ２４% １７% １６% ２００ ４３%
Höfuðborgarsvæði utan Reykjav. １８% ２２% ２９% １４% １７% ９１ ４０%
Landsbyggð １３% ２１% ２６% １８% ２３% ２４５ ３３%

Hjúskaparstaða
Í sambúð eða hjónabandi １２% ２２% ２３% ２０% ２３% ２０６ ３４%
Einhleyp., frásk., ekkja/ekkill ２０% ２１% ２７% １６% １７% ３３２ ４０%

Aldur við örorku∗∗
３０ ára eða yngri １８% １８% ３３% ９% ２２% １７２ ３７%
３１–４０ ára １５% ２７% ３０% １６% １２% １００ ４２%
４１–５０ ára ２０% ２３% １４% ２４% ２０% １１２ ４２%
５１ árs eða eldri １５% １９% ２５% １９% ２３% １３９ ３４%

Tegund örorku∗
７５% örorkumat １７% ２２% ２７% １６% １８% ４２３ ３９%
Örorkustyrk ６% ２６% ３５% ２０% １４% ３３ ３２%
Endurhæfingarlífeyri １８% １７% １４% ２５% ２６% ８３ ３４%

Skerðing
Þroskahömlun, einhverfa １４% ２６% ２４% ２６% １０% ４１ ４０%
Stoðkerfis., hreyfih., sjón/heyrnarsk. １４% ２４% ２７% １９% １７% ２２３ ３８%
Áverkar ２３% １８% ２３% １２% ２４% ９４ ４１%
Geðsjúkdómar eða kvíði ２２% ２４% ２１% １７% １７% ５２ ４６%
Annað １５% １７% １９% ２１% ２７% ５６ ３２%

Vinna∗

Í launuðu starfi eða sjálfstætt starfandi ８% ２１% ２８% ２２% ２０% １５６ ３０%
Ekki í launuðu starfi ２１% ２１% ２５% １５% １９% ３７３ ４１%

Menntun
Grunnskólanám eða minna １９% １９% ２３% １５% ２４% １６７ ３８%
Starfsnám １０% ２４% ２８% １３% ２４% ５５ ３４%
Iðnnám ２２% １２% ３０% ２０% １５% ９２ ３４%
Framhaldsskólapróf ２１% ２５% ２５% １５% １３% ８０ ４６%
Próf á háskólastigi １２% ２３% ２６% ２０% １８% １３４ ３６%

Húsnæði∗∗∗
Í eigin húsnæði ９% ２０% ２８% ２０% ２４% ３１６ ２９%
Í leiguhúsnæði eða annað ２８% ２３% ２３% １４% １２% ２２３ ５１%

Marktækur munur er á hópum: ∗ p < ０,０５; ∗∗ p < ０,０１; ∗∗∗ p < ０,００１. óg merkir að gögnin hafi ekki uppfyllt forsendur
marktektarprófs um lágmarksfjölda.
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Tafla 66. Ef þú hugsar um heildarútgjöld heimilisins, hefur hlutfall húsaleigu eða afborgana
af húsnæðislánum aukist, staðið í stað eða lækkað á undangengnum fimm árum?
— bakgrunnsgreining

Aukist Aukist Staðið í Lækkað Vigtaður Aukist
mikið nokkuð stað nok./mikið fjöldi mikið/nok.

Heild ２０% ４５% ２６% １０% ２０５ ６５%
Kyn
Karl １８% ４５% ２６% １２% ７８ ６３%
Kona ２２% ４５% ２５% ８% １２５ ６７%

Alduróg
２０ til ３５ ára ０% ３３% ４５% ２２% ４ ３３%
３６ til ５０ árs ２３% ４９% ２０% ８% ６２ ７２%
５１ til ６０ ára １５% ５０% ２５% １０% ５７ ６５%
６１ árs eða eldri ２２% ３６% ３０% １１% ７４ ５９%

Búsetaóg
Reykjavík １７% ４９% ２７% ８% ７０ ６６%
Höfuðborgarsvæði utan Reykjav. ２８% ３９% ２３% １０% ３７ ６８%
Landsbyggð １９% ４４% ２５% １１% ９７ ６４%

Hjúskaparstaða
Í sambúð eða hjónabandi １８% ４２% ２６% １５% １０９ ５９%
Einhleyp., frásk., ekkja/ekkill ２２% ４９% ２６% ４% ９５ ７１%

Aldur við örorkuóg
３０ ára eða yngri ２５% ４７% １９% ９% ３３ ７２%
３１–４０ ára ２６% ４０% ３０% ５% ５２ ６５%
４１–５０ ára １８% ４７% ２４% １２% ５１ ６５%
５１ árs eða eldri １６% ４３% ２８% １３% ６４ ５９%

Tegund örorkuóg
７５% örorkumat ２１% ４４% ２６% ９% １６４ ６５%
Örorkustyrk ２０% ３３% ２３% ２５% １３ ５３%
Endurhæfingarlífeyri １２% ５７% ２３% ８% ２８ ６９%

Skerðingóg
Þroskahömlun, einhverfa ４５% ８% ４７% ０% ７ ５３%
Stoðkerfis., hreyfih., sjón/heyrnarsk. １９% ３８% ２９% １４% ９８ ５７%
Áverkar ３２% ４４% １５% １０% ３７ ７６%
Geðsjúkdómar eða kvíði ３% ７２% ２４% ０% １３ ７６%
Annað ２０% ４７% ２９% ４% ２４ ６７%

Vinna
Í launuðu starfi eða sjálfstætt starfandi １５% ５３% １９% １２% ６５ ６９%
Ekki í launuðu starfi ２３% ４０% ２８% ９% １３８ ６３%

Menntunóg
Grunnskólanám eða minna ２０% ４４% ２６% １１% ５７ ６４%
Starfsnám ２７% ３８% ２８% ７% ２０ ６５%
Iðnnám ２１% ４８% ２４% ７% ３４ ６９%
Framhaldsskólapróf １７% ４７% ２７% ８% ２８ ６４%
Próf á háskólastigi １７% ４６% ２５% １２% ６２ ６３%

Húsnæðióg
Í eigin húsnæði １８% ４４% ２７% １０% １８８ ６２%
Í leiguhúsnæði eða annað ３９% ５５% ６% ０% １７ ９４%

Marktækur munur er á hópum: ∗ p < ０,０５; ∗∗ p < ０,０１; ∗∗∗ p < ０,００１. óg merkir að gögnin hafi ekki uppfyllt forsendur
marktektarprófs um lágmarksfjölda.
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Tafla 67. Er húsaleiga eða afborganir af húsnæðislánum þung, nokkur, lítil eða engin byrði?
— bakgrunnsgreining

Nokkur Lítil Engin Vigtaður Þung eða
Þung byrði byrði byrði byrði fjöldi nokkur byrði

Heild １９% ４５% １９% １６% ４０４ ６４%
Kyn
Karl ２０% ４０% １９% ２２% １４７ ６０%
Kona １８% ４９% １９% １４% ２５２ ６７%

Aldur∗
２０ til ３５ ára １６% ３６% ２４% ２４% ５７ ５２%
３６ til ５０ árs ２２% ５２% １６% ９% １２４ ７５%
５１ til ６０ ára ２０% ４８% １５% １７% ９９ ６８%
６１ árs eða eldri １４% ４０% ２５% ２１% １１３ ５４%

Búseta
Reykjavík ２２% ４５% ２１% １２% １２８ ６７%
Höfuðborgarsvæði utan Reykjav. ２５% ４３% １５% １７% ７１ ６８%
Landsbyggð １５% ４６% ２０% １９% ２０４ ６１%

Hjúskaparstaða
Í sambúð eða hjónabandi １５% ４７% ２３% １５% １８５ ６１%
Einhleyp., frásk., ekkja/ekkill ２２% ４４% １６% １７% ２１９ ６６%

Aldur við örorku
３０ ára eða yngri １６% ４６% １８% １９% １１１ ６３%
３１–４０ ára ２１% ５３% １４% １１% ８１ ７４%
４１–５０ ára ２１% ４６% １９% １４% ８８ ６７%
５１ árs eða eldri １６% ３７% ２５% ２２% １１２ ５３%

Tegund örorkuóg
７５% örorkumat ２０% ４５% ２２% １３% ３１４ ６５%
Örorkustyrk １０% ５２% １２% ２６% ２５ ６２%
Endurhæfingarlífeyri １６% ４４% １３% ２８% ６４ ６０%

Skerðingóg
Þroskahömlun, einhverfa １３% ３５% ３０% ２２% ２９ ４９%
Stoðkerfis., hreyfih., sjón/heyrnarsk. １８% ４５% ２４% １３% １７５ ６３%
Áverkar １６% ４８% １３% ２３% ６８ ６４%
Geðsjúkdómar eða kvíði ２６% ４７% １７% １０% ３５ ７３%
Annað １９% ４４% １２% ２５% ４７ ６３%

Vinna
Í launuðu starfi eða sjálfstætt starfandi １５% ４６% ２５% １４% １２６ ６１%
Ekki í launuðu starfi ２１% ４４% １７% １８% ２７２ ６５%

Menntun∗
Grunnskólanám eða minna ２２% ３８% １３% ２６% １１５ ６０%
Starfsnám １７% ５０% ２５% ８% ４６ ６７%
Iðnnám ２３% ３７% ２７% １３% ６４ ６０%
Framhaldsskólapróf １５% ４１% ３１% １３% ５１ ５６%
Próf á háskólastigi １７% ５３% １６% １４% １１９ ７０%

Húsnæði∗∗∗
Í eigin húsnæði １３% ４５% ２２% ２０% ３０９ ５８%
Í leiguhúsnæði eða annað ３８% ４６% １２% ４% ９５ ８４%

Marktækur munur er á hópum: ∗ p < ０,０５; ∗∗ p < ０,０１; ∗∗∗ p < ０,００１. óg merkir að gögnin hafi ekki uppfyllt forsendur
marktektarprófs um lágmarksfjölda.
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Tafla 68. Hversu auðvelt eða erfitt er fyrir heimili þitt að ná endum saman (t.d. að borga fyrir
mat, húsnæði og reikninga)? — bakgrunnsgreining

Mjög Frekar Frekar Mjög Vigtaður Mjög eða
auðvelt auðvelt Hvorki né erfitt erfitt fjöldi frekar auðvelt

Heild １１% ２２% ２６% ２４% １８% ５４５ ３３%
Kyn∗∗
Karl １４% ２１% ３４% １６% １６% ２０２ ３５%
Kona ９% ２３% ２１% ２８% １８% ３３９ ３２%

Aldur∗
２０ til ３５ ára １３% ３１% ２１% １６% ２０% １１３ ４４%
３６ til ５０ árs ７% １８% ２８% ２８% １９% １５６ ２４%
５１ til ６０ ára １３% １９% ２３% ２４% ２１% １２９ ３３%
６１ árs eða eldri １２% ２０% ３３% ２４% ９% １３４ ３３%

Búseta
Reykjavík １３% ２０% ２４% ２１% ２２% ２００ ３３%
Höfuðborgarsvæði utan Reykjav. ９% ２１% ２２% ３２% １６% ９４ ３０%
Landsbyggð １１% ２２% ３０% ２３% １４% ２４９ ３３%

Hjúskaparstaða∗∗∗

Í sambúð eða hjónabandi １４% ２８% ３３% １８% ７% ２０６ ４２%
Einhleyp., frásk., ekkja/ekkill ９% １８% ２２% ２７% ２４% ３４０ ２７%

Aldur við örorku∗
３０ ára eða yngri １０% ２６% ２１% ２７% １６% １７７ ３６%
３１–４０ ára ８% １１% ３１% ３１% １９% １０４ １９%
４１–５０ ára １２% ２３% ２５% １６% ２４% １１１ ３５%
５１ árs eða eldri １４% ２１% ３１% １９% １４% １３８ ３５%

Tegund örorkuóg
７５% örorkumat １１% １９% ２８% ２５% １７% ４２３ ３０%
Örorkustyrk ６% ３６% ３２% １８% ８% ３３ ４２%
Endurhæfingarlífeyri １１% ３１% １６% １７% ２５% ８９ ４２%

Skerðingóg
Þroskahömlun, einhverfa ０% ２３% ４６% １２% １９% ４１ ２３%
Stoðkerfis., hreyfih., sjón/heyrnarsk. １２% ２４% ２３% ２６% １５% ２２３ ３６%
Áverkar １６% １４% ２６% ２２% ２１% ９８ ３０%
Geðsjúkdómar eða kvíði ２% ２７% １９% ３４% １８% ５８ ２９%
Annað １４% ２７% ３０% ２０% ９% ５６ ４１%

Vinna∗∗∗

Í launuðu starfi eða sjálfstætt starfandi ２１% ２５% ２９% １３% １１% １５６ ４６%
Ekki í launuðu starfi ７% ２０% ２４% ２８% ２１% ３７８ ２７%

Menntun∗
Grunnskólanám eða minna ８% ２２% ２６% ２７% １７% １７５ ３０%
Starfsnám １２% １７% ３１% ２５% １５% ５５ ２９%
Iðnnám １０% ２５% ２８% ２４% １３% ９２ ３５%
Framhaldsskólapróf １３% ６% ２８% ２６% ２７% ８０ １９%
Próf á háskólastigi １５% ３１% ２１% １７% １５% １３４ ４７%

Húsnæði∗∗∗
Í eigin húsnæði １４% ２６% ３１% ２１% ８% ３１６ ４０%
Í leiguhúsnæði eða annað ６% １６% １９% ２８% ３１% ２２９ ２２%

Marktækur munur er á hópum: ∗ p < ０,０５; ∗∗ p < ０,０１; ∗∗∗ p < ０,００１. óg merkir að gögnin hafi ekki uppfyllt forsendur
marktektarprófs um lágmarksfjölda.
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Breytingar og viðhald

Tafla 69. Hefur þú einhvern tíma þurft að láta breyta húsnæði vegna veikinda, skerðingar
eða fötlunar þinnar? — bakgrunnsgreining

Vigtaður
Já Nei fjöldi Já

Heild １０% ９０% ５５１ １０%
Kyn
Karl １０% ９０% ２０６ １０%
Kona １１% ８９% ３４０ １１%

Aldur
２０ til ３５ ára １２% ８８% １１８ １２%
３６ til ５０ árs １０% ９０% １５６ １０%
５１ til ６０ ára １１% ８９% １２８ １１%
６１ árs eða eldri ７% ９３% １３７ ７%

Búseta
Reykjavík ９% ９１% ２０２ ９%
Höfuðborgarsvæði utan Reykjav. １１% ８９% ９７ １１%
Landsbyggð １１% ８９% ２５０ １１%

Hjúskaparstaða
Í sambúð eða hjónabandi １０% ９０% ２０７ １０%
Einhleyp., frásk., ekkja/ekkill １１% ８９% ３４２ １１%

Aldur við örorku
３０ ára eða yngri １５% ８５% １８３ １５%
３１–４０ ára ９% ９１% １０６ ９%
４１–５０ ára ９% ９１% １１０ ９%
５１ árs eða eldri ７% ９３% １３８ ７%

Tegund örorkuóg
７５% örorkumat １２% ８８% ４２７ １２%
Örorkustyrk ３% ９７% ３３ ３%
Endurhæfingarlífeyri ７% ９３% ９０ ７%

Skerðingóg
Þroskahömlun, einhverfa １６% ８４% ４３ １６%
Stoðkerfis., hreyfih., sjón/heyrnarsk. ９% ９１% ２２４ ９%
Áverkar １０% ９０% ９８ １０%
Geðsjúkdómar eða kvíði ２% ９８% ５８ ２%
Annað ７% ９３% ５５ ７%

Vinna
Í launuðu starfi eða sjálfstætt starfandi １２% ８８% １５５ １２%
Ekki í launuðu starfi １０% ９０% ３８６ １０%

Menntun
Grunnskólanám eða minna １０% ９０% １７９ １０%
Starfsnám ６% ９４% ５５ ６%
Iðnnám １１% ８９% ９２ １１%
Framhaldsskólapróf １１% ８９% ８１ １１%
Próf á háskólastigi １２% ８８% １３３ １２%

Húsnæði
Í eigin húsnæði ９% ９１% ３１５ ９%
Í leiguhúsnæði eða annað １２% ８８% ２３６ １２%

Marktækur munur er á hópum: ∗ p < ０,０５; ∗∗ p < ０,０１; ∗∗∗ p < ０,００１. óg merkir að gögnin hafi ekki uppfyllt forsendur
marktektarprófs um lágmarksfjölda.
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Tafla 70. Ef þú hugsar um síðasta skipti sem breytingar voru gerðar á húsnæðinu vegna
veikinda, skerðingar eða fötlunar þinnar, hver greiddi fyrir breytingar á
húsnæðinu? — bakgrunnsgreining

Alfarið/mestu Af mér/öðrum Alfarið/mestu Vigtaður Alfarið/mestu
greitt af mér til jafns greitt af öðrum fjöldi greitt af mér

Heild ６９% １４% １６% ５４ ８４%
Kynóg
Karl ９６% ４% ０% １８ １００%
Kona ５６% ２０% ２４% ３６ ７６%

Alduróg
２０ til ３５ ára ４８% ４０% １２% １４ ８８%
３６ til ５０ árs ６６% ５% ３０% １２ ７０%
５１ til ６０ ára ８０% ５% １５% １４ ８５%
６１ árs eða eldri ８４% １１% ５% １０ ９５%

Búsetaóg
Reykjavík ７７% ０% ２３% １７ ７７%
Höfuðborgarsvæði utan Reykjav. ７４% ２６% ０% ９ １００%
Landsbyggð ６３% １９% １８% ２８ ８２%

Hjúskaparstaðaóg
Í sambúð eða hjónabandi ８３% ６% １１% ２０ ８９%
Einhleyp., frásk., ekkja/ekkill ６１% １９% ２０% ３４ ８０%

Aldur við örorkuóg
３０ ára eða yngri ５６% ２１% ２３% ２６ ７７%
３１–４０ ára ７８% ０% ２２% ７ ７８%
４１–５０ ára ７１% １７% １２% １０ ８８%
５１ árs eða eldri ９３% ７% ０% １０ １００%

Tegund örorkuóg
７５% örorkumat ７３% ８% １９% ４７ ８１%
Örorkustyrk １
Endurhæfingarlífeyri ３２% ６８% ０% ６ １００%

Skerðingóg
Þroskahömlun, einhverfa ７３% ２７% ０% ７ １００%
Stoðkerfis., hreyfih., sjón/heyrnarsk. ７０% ８% ２２% ２１ ７８%
Áverkar ８９% ０% １１% ８ ８９%
Geðsjúkdómar eða kvíði １
Annað ４

Vinnaóg
Í launuðu starfi eða sjálfstætt starfandi ８８% ０% １２% １９ ８８%
Ekki í launuðu starfi ５８% ２２% １９% ３４ ８１%

Menntunóg
Grunnskólanám eða minna ５１% ２５% ２３% １４ ７７%
Starfsnám ４
Iðnnám ８４% １１% ５% １０ ９５%
Framhaldsskólapróf １００% ０% ０% ９ １００%
Próf á háskólastigi ５８% １９% ２３% １７ ７７%

Húsnæðióg
Í eigin húsnæði ８７% ４% ９% ３０ ９１%
Í leiguhúsnæði eða annað ４７% ２７% ２６% ２４ ７４%

Ekki eru birtar lýsitölur fyrir hópa með færri en fjórum. Marktækur munur er á hópum: ∗ p < ０,０５; ∗∗ p < ０,０１; ∗∗∗ p <
０,００１. óg merkir að gögnin hafi ekki uppfyllt forsendur marktektarprófs um lágmarksfjölda.
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Tafla 71. Hefur þú einhvern tíma þurft að flytja í aðgengilegra húsnæði vegna veikinda,
skerðingar eða fötlunar? — bakgrunnsgreining

Vigtaður
Já Nei fjöldi Já

Heild １２% ８８% ５５２ １２%
Kyn∗∗∗
Karl ５% ９５% ２０６ ５%
Kona １６% ８４% ３４１ １６%

Aldur∗
２０ til ３５ ára ９% ９１% １１８ ９%
３６ til ５０ árs ９% ９１% １５９ ９%
５１ til ６０ ára １９% ８１% １２９ １９%
６１ árs eða eldri １２% ８８% １３５ １２%

Búseta∗∗

Reykjavík １２% ８８% ２０２ １２%
Höfuðborgarsvæði utan Reykjav. ２２% ７８% ９８ ２２%
Landsbyggð ８% ９２% ２４９ ８%

Hjúskaparstaða
Í sambúð eða hjónabandi １２% ８８% ２０７ １２%
Einhleyp., frásk., ekkja/ekkill １２% ８８% ３４４ １２%

Aldur við örorku
３０ ára eða yngri １２% ８８% １８４ １２%
３１–４０ ára １６% ８４% １０６ １６%
４１–５０ ára １１% ８９% １１１ １１%
５１ árs eða eldri １１% ８９% １３５ １１%

Tegund örorkuóg
７５% örorkumat １５% ８５% ４２８ １５%
Örorkustyrk ６% ９４% ３３ ６%
Endurhæfingarlífeyri ３% ９７% ９０ ３%

Skerðingóg
Þroskahömlun, einhverfa ４% ９６% ４３ ４%
Stoðkerfis., hreyfih., sjón/heyrnarsk. １５% ８５% ２２４ １５%
Áverkar ８% ９２% ９８ ８%
Geðsjúkdómar eða kvíði ４% ９６% ５８ ４%
Annað １２% ８８% ５６ １２%

Vinna
Í launuðu starfi eða sjálfstætt starfandi １４% ８６% １５６ １４%
Ekki í launuðu starfi １２% ８８% ３８７ １２%

Menntun∗
Grunnskólanám eða minna ８% ９２% １８１ ８%
Starfsnám １０% ９０% ５５ １０%
Iðnnám １３% ８７% ９０ １３%
Framhaldsskólapróf １１% ８９% ８１ １１%
Próf á háskólastigi １９% ８１% １３６ １９%

Húsnæði
Í eigin húsnæði １２% ８８% ３１７ １２%
Í leiguhúsnæði eða annað １３% ８７% ２３５ １３%

Marktækur munur er á hópum: ∗ p < ０,０５; ∗∗ p < ０,０１; ∗∗∗ p < ０,００１. óg merkir að gögnin hafi ekki uppfyllt forsendur
marktektarprófs um lágmarksfjölda.
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Tafla 72. Er einhver á heimilinu sem getur sinnt viðhaldi á húsnæðinu, svo sem að mála,
skipta um gólfefni og annað tilfallandi? — bakgrunnsgreining

Að miklu Að nokkru Að litlu Vigtaður Að miklu
leyti leyti leyti Nei fjöldi leyti

Heild ３０% ２６% １６% ２９% ３０９ ３０%
Kyn
Karl ３５% ２７% １６% ２２% １１３ ３５%
Kona ２８% ２５% １５% ３２% １９３ ２８%

Aldur∗
２０ til ３５ ára ２５% ４５% ６% ２４% ３３ ２５%
３６ til ５０ árs ３５% ３２% １７% １６% ８８ ３５%
５１ til ６０ ára ３２% １９% １９% ３１% ８２ ３２%
６１ árs eða eldri ２７% １９% １６% ３８% １０１ ２７%

Búseta
Reykjavík ２２% ２９% １８% ３２% ８５ ２２%
Höfuðborgarsvæði utan Reykjav. ２９% １７% １８% ３６% ６１ ２９%
Landsbyggð ３５% ２７% １４% ２４% １６４ ３５%

Hjúskaparstaða∗∗∗

Í sambúð eða hjónabandi ４５% ２９% １６% ９% １７１ ４５%
Einhleyp., frásk., ekkja/ekkill １１% ２１% １５% ５３% １３８ １１%

Aldur við örorku∗
３０ ára eða yngri ２５% ３６% １０% ２９% ６９ ２５%
３１–４０ ára ３５% ２２% １６% ２６% ６３ ３５%
４１–５０ ára ３２% ３６% １１% ２１% ７１ ３２%
５１ árs eða eldri ２９% １５% ２０% ３５% ９９ ２９%

Tegund örorkuóg
７５% örorkumat ２８% ２６% １４% ３２% ２３６ ２８%
Örorkustyrk ６５% １１% ９% １６% ２０ ６５%
Endurhæfingarlífeyri ２４% ３２% ２４% ２０% ５３ ２４%

Skerðingóg
Þroskahömlun, einhverfa ５３% ０% ０% ４７% ８ ５３%
Stoðkerfis., hreyfih., sjón/heyrnarsk. ２８% ２７% １６% ２９% １４３ ２８%
Áverkar ３７% １７% １５% ３１% ６２ ３７%
Geðsjúkdómar eða kvíði １５% ２３% ３４% ２９% ２３ １５%
Annað ３２% ３５% １３% １９% ４１ ３２%

Vinna
Í launuðu starfi eða sjálfstætt starfandi ２４% ２４% １７% ３４% １０１ ２４%
Ekki í launuðu starfi ３３% ２７% １５% ２５% ２０４ ３３%

Menntunóg
Grunnskólanám eða minna ３１% ３４% ６% ２９% ８３ ３１%
Starfsnám ２６% １５% １４% ４５% ３４ ２６%
Iðnnám ４３% １４% １６% ２７% ５７ ４３%
Framhaldsskólapróf ２４% ２４% ２１% ３０% ３０ ２４%
Próf á háskólastigi ２５% ３０% ２３% ２２% １０２ ２５%

Marktækur munur er á hópum: ∗ p < ０,０５; ∗∗ p < ０,０１; ∗∗∗ p < ０,００１. óg merkir að gögnin hafi ekki uppfyllt forsendur
marktektarprófs um lágmarksfjölda.
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